

بیت اللہ التعلیمی  
ریفرنس نمبر ۱۷

تذکرہ دارالافتاء  
دہلی



ط ط  
ایڈیٹورز

محمد حنیف نقوی

شرح چندہ سالانہ  
پچھ روپے  
شش ماہی  
۵۰ روپے  
ممالک غیر  
۵۰ روپے  
فری پریس ۱۳ پیسے

جلد ۱۱ | ۳۱ رجب ۱۴۱۲ھ | ۳۱ جولائی ۱۹۹۲ء | ۲۳ کبر ۱۳۸۲ھ

### انصار احمدیہ

دہ ۲۶ مئی ۱۹۸۲ء کو حضرت نلیفہ امجدی انشا ابیدہ اللہ تعالیٰ بنور  
الوہیت کی سعادت کے شعلے اخیار افضل میں شام شہ آج کے رپورٹ منظر پر کے  
کلی دہر تک حضور راہدہ اشفاق کے کوضف کاشکایت رہی اس  
وقت طبیعت اچھی ہے۔ الحمد للہ۔

اجاب جمعیت غاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ وہ لاکھ اپنے فضل کے حضور  
کو صفت کا لہر دیا جا بل عطا فرمائے آمین۔

تادیان ۳۹ مئی حضرت امیر صاحب مقامی مولانا عبدالرحمان صاحب فاضل اور صاحب  
ناظر صاحب امرنادر کرم مولیٰ ریاست احمد صاحبہ راجگی علی ترتیب مورخہ ۲۴ مئی کو پکت ۵  
سے دس بجت ترتیب لے آئے ہر دو حضرات غرضی پمپوڑ پچند روز کے لئے اپنے رشتہ داروں کا گناہ  
کے لئے تشریف لے گئے تھے۔

تادیان ۲۹ مئی محترم صاحبزادہ شہزادہ احمد صاحبہ ملائکہ تالیف امین رحیل افضل تالیف خیر عارفیت محمد  
الحمودہ۔

آپ کی تقریر کے بعد گورد صاحب  
نے کچھ باتیں بیان کیں۔ آپ نے کہا  
کہ اصل میں سماجوں اور گھروں کے  
درمیان قریب کا تعلق ہے۔ اور اگر  
کبھی ان دونوں کے درمیان کوئی تلخی  
ہوتی ہے تو وہ بعض امور اذکاری  
فضل تھا۔ آپ نے کہا کہ میں بہت خوش  
ہوں کہ آپ نے یہ تقریر مستفاد کی  
ہے۔ اور ایسی تقاریب کا انعقاد  
ہونا چاہیے تاکہ یہ دونوں ایک  
دوسرے کے قریب تر ہو سکیں۔  
اس کے بعد محترم مولانا صاحب  
موصوف نے جماعت کی طرف سے  
گورد صاحب اور ملت سکھ صاحبان کا  
شکریہ ادا کیا کہ وہ ہمساری و درخواست  
پر چہرہ آری مسجد میں تشریف لائے  
اور آخر میں گورد صاحب اور ان کے  
گھرانے کو مولانا صاحب موصوف  
نے کتاب "چھوٹوں کی تعلیم" کا نسخہ  
پیش کیا۔ جسے انہوں نے خوشی کے  
سلسلہ دونوں ہاتھوں سے قبول  
کیا۔ اور اس طرح یہ دلچسپ تقریر جو  
دو قوموں کے درمیان امن و صلح  
اور آشتی کی داعی تھی اختتام  
پذیر ہوئی۔ بحوالہ اللہ علی خذک

# سیکھوں کے گوردھارا کی مسجد احمدیہ نیرونی (مشرقی فرقہ) میں آمد

(انڈیا کونگریس اور جمعیۃ صاحب رفیق بی ایس۔ سی سلسلہ مشرقی فرقہ)

دلشہن تھا۔ اور ہر ہر فقرے پر سکھ  
حضرات محمود اٹھتے تھے۔ آپ نے  
بہت بات کہ تو حید باری تعالیٰ کا  
ایک ایسا عقیدہ ہے جو مسلمانوں  
اور سکھوں میں مشترک ہے اور  
اسی وجہ سے سکھ مذہب اسلام  
کے بہت قریب ہے۔ آپ نے واضح  
طور پر بیان کیا کہ ہمارے نزدیک  
حضرت بابائے نامک صاحب رحمہ اللہ تعالیٰ  
کے ایک بزرگ نشان اور اس  
کے پیارے تھے۔  
آپ کی تقریر قرآنی آیات  
اور گرتھ صاحب کے مشہدوں  
سے مزین تھی جس سے سامعین بہت  
مت فرمے۔ اور تقریر کے اختتام  
پر ایک سکھ نے محترم مولانا صاحب  
موصوف کو مخاطب کر کے کہا کہ  
"مولوی صاحب آپ کا پیار  
بہت اچھا ہے"

تشریف لے گئے تو مسجد بھر گئی گورد  
صاحب مہراب کے چکر بھرتے گئے  
آپ کی باجی صاحب کرم مولانا ذرا مٹن  
صاحب الور امیر جماعت ہائے کینیا  
تھے۔ مسجد کی سادگی کو برقرار رکھنا  
اور کسی قسم کے تکلف یا نمایش نہیں کی  
گئی۔ اور اس بات کو گورد صاحب نے  
بہت سراہا  
محترم مولانا صاحب موصوف امیر  
جماعت ہائے احمدیہ کی ذمہ داری  
اسی تقریر کا آغاز ہوا۔ محترم حافظ  
محمد سلیمان صاحب مبلغ کسوموں نے  
تلاوت قرآن پاک کی۔ اور موقوفہ کے  
مناسب مال تلاوت کر دیا۔ آیات کا  
ترجمہ بھی سنایا۔ سکھ حضرات ترجمہ  
سکھ میں غور سے سنے۔ اور ان  
کے سیکڑی نے بڑی خواہش  
سے یہ ترجمے کر اپنے پاس رکھنا  
تلاوت کے بعد محترم حمید احمد  
صاحب بھٹی نے سیدہ حضرت  
سیحہ موعود علیہا السلام کی نظر ۱۴  
"بھی پاک بول رہے سکھوں کا نانا"

مورخہ ۲۹ اپریل ۱۹۹۲ء کو گوردھارا  
سکھوں کے گوردھارا جمیٹ سنگھ جی اپنے  
بھائی کے ہمراہ ہندوستان سے تین ہفتہ  
کے دورہ پر مشرقی فرقہ تشریف لائے  
مقامی نام دھاری سکھوں نے جماعت  
احمدیہ کو بھی اپنے مذہبی لیڈر کے  
استقبال کے لئے ہوائی سفر  
پر آنے کی دعوت دی۔ چنانچہ جماعت  
کا طرف سے محرم مولوی عنایت اللہ  
صاحب خلیل سین بونڈرا اور محترم کیرالین  
صاحب بھی اہم رپورٹ بران سے  
استقبال کے لئے اور ان کی آمد  
پر انہیں خوش آمد یہ کہا۔  
یکم مئی کو سارے پانچ نئے شام  
جماعت احمدیہ نیرونی نے گوردھارا  
کے احمدیہ میں ایک استقبال  
تقریب کا اہتمام کیا۔ وقت مقررہ پر  
محکم مولانا ذرا مٹن صاحب الور  
امیر جماعت نے اہم و کینیا گیٹ پر  
موجود تھے اور آپ کے ساتھ محترم مولوی  
عنایت اللہ صاحب خلیل، محکم حافظ  
سلیمان صاحب مبلغ کسوموں، محترم  
مولوی میرالدین صاحب سین ہمسارہ۔  
اور فاکس رجمیل الرحمن رفیق سین  
مشرق افریقہ بھی تھے باقی اصحاب جماعت  
دورہ پر تقاریب میں کوشش تھے۔ سب  
گورد صاحب تشریف لائے تو انہیں  
گیٹ پر خوش آمد یہ کہا گیا۔ اور انہیں  
گھروں کے پار پناہ لے گئے۔  
آپ کے ساتھ آپس کے سکھ رفقاء  
بھی تھے۔ گوردھارا صاحب، سکھ جوانان  
اور جماعت کے افراد بھی جو تھے  
دورہ سے پرانا کر مسجد کے نور

### درخواست ہائے دعا

- ۱۔ بلاہ میں محترم جناب تاج محمد ظہور الدین صاحب اہلسل عبدالمجیب سے ایک  
ملا تامل سے بہت جبار ہیں۔ اسمان اور دنوں آلود جمیٹ کی شکایت ہو گئی تھی اور  
بھارتی اور وہ تک تھا۔ اب طبیعت نسبتاً بہتر ہے لیکن طبیعت بہت ہے اصحاب جماعت  
دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے فضل سے خفا سے کمال دیا جا بل عطا فرمائے۔ آمین۔  
ذرا مٹن
- ۲۔ محرم مولوی محمد انجیل صاحب دیکھ یا دیکھ کر تو گولہ سے انا سے یہ  
ابھی سکنت کر رہی ہے۔ مکان سے باہر نہیں جا سکتے نہ زیادہ کھڑے ہو سکتے ہیں  
اور نہ زیادہ چل سکتے ہیں۔ کبھی کبھی گھبراہٹ اور اختلاص بھی ہوتا ہے۔ اصحاب  
ان غصے خام سلسلہ کی بحالی صحت اور مزید خدمات سلسلہ کی ترقی پانے کے  
لئے دعا فرمائیں۔  
فاکس رجمیل الرحمن ایم۔ اے۔ مولف اصحاب احمد قاریان

کے چند اشارہ بڑی خوش الحسانی سے  
سنائے۔ ان اختصار سے گویا جادو  
کا اشارہ دکھایا۔ تمام سکھ صاحبان  
بہت متاثر تھے اور تقریب کے  
اختتام پر سکھوں کے سیکڑی  
صاحب نے بے اعتقادہ نظم  
نامک لیا اس خوش قسمتی کے  
بعد محکم مولانا صاحب موصوف  
امیر جماعت ہائے احمدیہ کینیا  
نے تقریر شروع فرمائی۔ آپ  
کی تقریر کا نانا نہایت مؤثر اور

# قادیان میں یومِ خلافت کی تقریب ایک پُر وقار جلسہ

## خلافت کی ضرورت و اہمیت اور اس کی برکات کے متعلق ایمان افروز تقاریر

### دیوبند مسلمان مکتبہ صحابہ اہل الدین خاصہ کی تبلیغ قادیان

قادیان دارالامان ۲۷ مئی ۱۹۷۲ء

بجے صبح لوکل انجن اہم ترین قادیان کے زیر  
 اجتماع یومِ خلافت کا شاندار جلسہ منعقد  
 واقعہ میں زیر صدارت محترم صاحبزادہ  
 مزاریم احمد صاحب مسند بڑا کاروانی  
 کماؤ عطا زکاوت زان عبدے شہا جو  
 حکوم خانقاہ اہل الدین صاحب نے فرمایا۔  
 پروفیسر عبدالرحمن صاحب نے نظریہ  
 اور ہدایتان صاحب صدر نے غلبہ  
 کے ذریعہ وکی غرض و نامیت بیان  
 کرتے ہوئے فرمایا۔ ۲۶ مئی ۱۹۷۲ء  
 حضرت سید محمد علیہ السلام کا وصال  
 ہوا۔ اور ۳۰ مئی کو گمشتہ اہل بیت کی  
 سنت کے مطابق سلسلہ خلافت کا  
 اجراء ہوا۔ اس وقت ہر آدمی خواہ وہ  
 کسی خیال کا حامل تھا اپنے دل کی  
 گہرائی میں اس ضرورت اور کار  
 کو محسوس کر رہا تھا کہ کوئی شخص پردہ  
 غیب سے ہر جماعت کی باگ ڈور کو  
 سنبھالے۔ یہاں کہ اللہ تعالیٰ نے  
 تمام ماضی کے دونوں کو حضرت مولا  
 حکیم نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح  
 ۱۰ھ کو رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سامنے  
 جھکا دیا۔ آپ نے فرمایا اگر مجھے خلیفہ  
 بنا لیا جائے تو حضرت شیخ کو میری زندگی  
 میں خلیفہ اٹھائیں کہ جتنا چاہے گا۔  
 چنانچہ بیعت ہوئی اور جماعت احمدیہ  
 نے اپنے مہل سے ثابت دیکر ایک حضرت  
 مسیح موعود علیہ السلام کا مقام کیا تھا  
 بعد میں اگر کوئی قسم کے اختلافات  
 پیدا ہوئے تو مختلف قسم کے خیالات  
 و اختلافات پیدا ہوئے، مولیٰ تمام خلافت  
 پر کوئی اثر نہیں۔ اور آج کا جلد ہی اسی  
 قسم کے غلط خیالات کے انزال کے  
 لئے اور جماعت کے تمام افسراد  
 کو اس امر کے یاد دلانے کے لئے  
 منعقد کیا جا رہا ہے کہ سلسلہ احمدیہ  
 خلافت مولا صاحب ائمہ وقت قائم ہوا  
 اور مسیح موعود کی بیعت تکمیل شدت  
 دین کے لئے، اس لئے آپ کے کام  
 کو پورا کرنے کے لئے خلافت کی ضرورت  
 ہے۔ اور ہر آدمی کو چاہیے کہ وہ اپنی  
 آئینہ نسل کے دلوں میں اس امر کو  
 راسخ کر دے کہ خلافت سے جدا ہونگی  
 اور امامت کو اپنے ہاتھ میں  
 نہ لے۔

### خلافت کی اہمیت

اس کے بعد محرم مولیٰ محمد خلیفہ  
 صاحب نامل نے خلافت کی اہمیت  
 کے موضوع پر تقریب شروع کی۔ اپنے  
 خلیفہ کے معنی جانشین اور قائم مقام  
 بیان کر کے خلافت کی تین اقسام کا ذکر  
 کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے  
 انسان کو اپنا خلیفہ بنا دیا ہے۔ اور اس  
 صفات یعنی کامل و نامکمل کا بھی نہیں  
 کر سکتے تھے۔ ان کے اظہار کے لئے  
 انسان ہی استدعا دیا رکھی تھی ہے۔  
 دوسری قسم کی خلافت جوئی خلافت ہوتی  
 ہے۔ اور ایک قوم کی ممالک کے بعد  
 اللہ تعالیٰ دوسری قوم کو اس کا جانشین  
 بنا دیتے ہیں۔ تیسری قسم کی خلافت یہی ہے  
 وراثت کے بعد جاری ہوتی ہے۔ نبی اپنی  
 طبعی عمر کے بعد وفات پا جاتا ہے۔ اس  
 کے ازالہ و مقام اور تفصیلات کو  
 جاری رکھنے اور بھلائے کے لئے  
 سلسلہ خلافت کی ضرورت ہوتی ہے  
 نبی کا کام ختم ہو چکا ہے۔ مگر  
 اس کی آج بھی اس کے خلفاء کرتے ہیں۔  
 حضرت مسیح علیہ السلام کے  
 اسال کے بعد تمام معاہدے نے خلافت  
 خلافت کو تسلیم کیا۔ موعود حضرت مسیح  
 علیہ السلام نے اپنی سنت اور خلافت  
 راشدین کی سنت پر عمل فرماتے کی  
 تعلق فرمایا۔ اہمیت اختلاف میں خلافت  
 کا وعدہ موجود ہے۔ اس طرح نامل،  
 مقرر نے نہایت دل طور پر خلافت کی  
 ضرورت نہیں تھی۔ قرآنیہ وجود حضرت  
 صلح کا تھا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے ایک قبیل سے نفلت میں سارے  
 عرب کی کابلیت کر رکھی ہے، جبکہ  
 آپ کی قوت قدیمہ اعلیٰ ترین ہونے  
 کے بخلاف خلافت کے لئے ضرورت نہیں  
 ہو سکتی۔ پھر کوئی باقی خلافت کی با  
 عام ضرورت کے متعلق تسلیم کی جا  
 سکتی ہے۔ سلسلہ تقریب جاری رکھتے  
 ہوئے مقرر نے بیان کیا کہ نبی کی آمد  
 گمراہی اور منکالت کے زار میں ہوتی  
 ہے۔ نبی آن کر ظلمات کے پردہ کو چاک  
 کرتا ہے۔ ایک انقلاب رہا نہایت پیدا  
 کرتا ہے۔ اس لئے لوگ بھلائے اور  
 انقلاب کو مستعد دیتے کے لئے

اس کی وفات کے بعد سلسلہ خلافت  
 جاری رہنا اور ضروری سے خلافت  
 کے ذریعہ وہ مسبب حقیقی ایشیا جو  
 اپنے بندوں کو دکھلا دیا جاتا ہے  
 نبی کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے مومنوں کو  
 اخوت و وحدت کے رشتہ میں جوڑ  
 کر اس کی وفات کے بعد ان کو نبی کی  
 حالت میں نہیں چھوڑا سکتا۔ وہ اس  
 رشتہ انبوت اور وحدت کو خلافت  
 کے ذریعہ لیا اور ممتد کرتا ہونا ہے  
 تا ایک لمحے ختم نہ ہو۔ روحانی جماعت  
 نبی کی برکات سے مستفید ہوتی رہے  
 اور وہ مقام اکمل اور نامکمل میں  
 پورے ہوں جو اس نبی کی بعثت سے  
 ہمیشہ نظر تھے۔

### برکات خلافت

دوسرے نمبر پر مولیٰ محمد صلی  
 نامل بولگیا نے برکات خلافت کے  
 موضوع پر تقریب کی۔ آپ نے آیت  
 اختلاف سے استنباط کرتے ہوئے  
 بیان کیا کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے وہ مال کے بعد نفلت اور نفلت ایک  
 خوفناک صورت میں کھڑا ہوا جس کو  
 حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے  
 نبی صوات مندی کے دور فرمایا۔  
 خلفاء راشدین کے زمانہ میں کثرت سے  
 نفلتات حاصل ہوئی اور اسلام دن  
 دو فی ادر رات چوٹتی کرتی رہا جلا  
 گیا۔ اسی طرح حضرت خلیفۃ المسیح  
 الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بعد  
 معرکہ خلافت نے اپنی اکثریت کا  
 دعوئے کیا۔ مگر جلد ہی وہ وقت نہیں  
 آئی جبکہ اللہ تعالیٰ نے ان کی اکثریت  
 کو اقلیت سے بدل جانے کا اعزاز  
 نونوں کے مولوں اور نفلوں سے  
 کر دیا۔ جماعت احمدیہ نے خلافت  
 کے ذریعہ یہاں ہر طرح کے مالی اور  
 تنظیمی ترقی کی مختلف قسم کے  
 بات اور ادارہ جات قائم ہوئے۔  
 فرما لک میں کثرت سے تبلیغی مشن  
 شے اور مساجد تعمیر ہوئی۔ ہر قسم کے  
 اندرونی اور بیرونی فتنوں کے مٹانے  
 پر اللہ تعالیٰ نے اپنے پیارے  
 نبی سے برحق خلیفہ کی تائید کی اور  
 تمام مواقع پر فتنہ پردازوں کو منہ

کی کھائی پڑی۔ اللہ تعالیٰ نے خلافت کے  
 ذریعہ ہمیشہ ہی خوف کو اس سے بدل دیا  
 اور جماعت کو اپنی نفرت پر یقین دلا کر  
 باہر عز و جبر پہنچا دیا۔  
 اس کے بعد مولیٰ محمد الدین نے خلافت  
 کے بارہ میں نظم پڑھی اور بعد میں محرم  
 کو ہر آدمی صاحب نامل نے

### خلیفہ خدا ہی بنا تا ہے

کے موضوع پر تقریب فرمائی۔ آپ نے  
 روحانی سلسلہ کی قانون قدرت سے  
 مطابقت بیان کرتے ہوئے سنت یا ک  
 نبی کی قوت تفسیر کے ذریعہ جو کام  
 شروع ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کی  
 وفات کے بعد خلافت کے ذریعہ لوہا  
 کرتا ہے۔ اور مومنوں کے دلی رجحان کو  
 خلیفہ کی طرف بھرتا ہے۔ آپ نے  
 آیت اختلاف کے لغوی معنی خلافت  
 سے استنباط کرتے ہوئے بیان کیا  
 کہ اللہ تعالیٰ نے خلیفہ بنانے کا کام  
 خود اپنے ہاتھ میں لے رکھا ہے۔ گواہی  
 احکام دہی ایک ہی وقت وہ مومنوں کے  
 ذریعہ کہتا ہے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے اپنے بعد خلفاء کے سلسلہ کی نشا  
 دی۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 نے بھی اپنی کتاب میں بیان فرمایا کہ میرے  
 بعد اللہ تعالیٰ اسی طرح قدرت تائید کا  
 قیام فرمائے گا۔ جس طرح حضرت صلی  
 اللہ علیہ وسلم کے وہ مال کے بعد ابو بکر  
 کے ذریعہ فرمایا تھا۔ پھر حضرت خلیفہ  
 المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بھی  
 یہی فرمایا تھا کہ خلیفہ اللہ تعالیٰ ہی بنا تا ہے  
 اور میرے بعد بھی وہی خلیفہ بنا لے گا۔

### حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابیدہ اللہ تعالیٰ

بصرہ الہدیہ کے کارہائے نمایاں  
 چوتھی تقریب محرم مولیٰ محمد صلی  
 نے مندرجہ بالا عنوان پر کی۔ آپ نے سورۃ  
 جدو کی ابتدائی آیات تلاوت کر کے کہا کہ  
 ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے نبی کے چار  
 کام تلامذت آیات۔ تفریکہ نفس تسلیم  
 کتاب اور حکمت بیان کی ہیں۔ اور یہی  
 کام خلیفہ کے ہوتے ہیں جنہیں دوسرے  
 نفلوں میں تبلیغ اور تسلیم و تربیت کے  
 نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ تبلیغ جس کو  
 اللہ تعالیٰ نے مقدم طور پر بیان کیا ہے  
 تا ذکر کرتے ہوئے مقرر نے حضرت  
 امیر المؤمنین ابیدہ اللہ تعالیٰ عنہ کو  
 سا ذکر کیا جو آپ نے حضرت مسیح موعود  
 علیہ السلام کے وہ مال پر حضور کے بعد  
 اظہار کے سرہانے کوڑے ہو کر ان الفاظ  
 میں کیا تھا کہ خواہ ساری جماعت مرتد  
 ہو جائے تو میں بھی اسی وقت تک  
 تبلیغ جاری رکھوں گا جب تک صداقت  
 دنیا میں قائم نہیں ہو جاتی و باقی مقالہ

# اپنے رشتہ داروں میں تبلیغ کا وہ طریق اختیار کرو جسے ان نے بتایا ہے!

## ہر رشتہ دار اپنے رشتہ دار کو اور ہر دوست اپنے دوست کو اپنا فرض سمجھتے ہو حق پہنچائے

### اندرما عشتیرتک الاحترابین کی لطیف تفسیر

#### اندر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

تفسیر کریم میں تذکرہ العدر آیت کریمہ کی تفسیر فرماتے ہوئے حضور فرماتے ہیں:-

”رشتہ دار ہی بڑا بھاری اثر رکھتی ہے۔ اور غریب تعلق کبھی کبھی ایسا ترنیا بھی کر دیتا ہے جو دوسرے حالات میں ناممکن نظر آتی ہیں۔ اسی لئے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے فرماتے ہے: **اصحبین من عصبی غیرک انک اشترک ببنی کعبہ** محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تو دنیا کے توئے کوئے کے لوگوں کو ڈرا کر تین پہلے

در خواہ اعتقاد سمجھا اور آل مرہ کو آواز دی چنانچہ وہ بھی آگے بھڑکتے پھر آپ نے آل کلاب اور آل عقی تو کلاب یا یہاں تک کہ سہا لوگ جمع ہو گئے اور جو لوگ خود نہ آئے ان کے انہوں نے اپنا ایچی بھیج دیا تاکہ وہ معلوم کر کے ایسے اطلاع دے کہ آج انہیں کس خزن کے لئے جمع کیا گیا ہے۔ جب تک کے تمام قبائل نہیں سمیت جمع ہو گئے تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے خطاب شروع کیا

آپ کا یہ کہنا تھا کہ اگر ایسے جو ش سے کہنے لگا تم بنا کلفک سناؤ اگر کیا کام آئے گا اس کا حکم نہ ہو۔ اسی ہی بات کیلئے تو نے میں آگے کیا تھا۔ اور اسی طرح دوسرے لوگ بھی مذاق کرتے اور مخر اڑاتے ہوئے منتشر ہو گئے مگر جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے قریش کی مخالفت اور مشرکوں سے استہزاء کے باوجود اشاعت توحید کے کام کو جاری رکھا اور سزا دینے اور ان کو بہنم حن پہنچانے سے روکا اللہ تعالیٰ نے انہیں یہ سزا سے بچے لوگ پیدا کر دیئے جنہوں نے اسلام کی اشاعت کے لئے ہی جانی تاکہ تیرا کر دیں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر انسان کو چھوڑ کر

دکلم کی وفات کے تریب ایمان ہائے پس کھڑکی کھلنے کی بات ہے ورنہ صداقت کبھی اڑکے بغیر نہیں رہتی۔

یہ دیکھتا ہوں کہ ہماری جماعت کے دوستوں میں یہ کمزوری باقی باقی ہے کہ وہ اپنے رشتہ داروں کو تبلیغ نہیں کرتے اور ان سے اپنا دماغ نہیں ڈالتے جتنا ڈالنا چاہیے۔ میں نے ایک دن اس پر خاص طور پر زور دیا اور بعض اہل حق نے ایسا کیا تو اس کا نمایاں اثر ہوا چنانچہ ایک احمدی دوست نے بتا کہ میں ایک دن اپنے ایک رشتہ دار کے گھر میں بیٹھ گیا اور اسے کہہ دیا کہ تو مجھے اپنا خیال بنا لو اور باقی احمدی بن جاؤ۔ نتیجہ یہ ہوا کہ میرے دلائل چونکہ مقبول تھے وہ آپس آ کر کھڑے اور وہ احمدی ہو گیا۔ حقیقت یہ ہے کہ اگر کوئی شخص میں سمجھا دے کہ ہم غلطی پر ہیں تو ہمیں اس کی بات ماننے میں کوئی حرج نہیں کیسے اس کو یہ ہے کہ جماعت کے دوست دوسری سے کام نہیں لیتے۔ آخر یہ صاف بات ہے کہ جس کی دلیل بخند ہوگی وہ یقیناً دوسرے شخص کو اپنی طرف راہی کرے گا۔ پس اگر لوگ اپنے رشتہ داروں کے پاس جائیں تو یقیناً لاکھوں لاکھ لوگ احمدیت کی طرف متوجہ ہو جائیں گے۔ آگے بھڑکنے کے رشتہ داروں کے نہیں آگے بھڑکنے کے۔ اور اسی طرح یہ سلسلہ اتنا ہی معمولی وسیع ہو سکتا ہے کہ ہمارے احساس اور اندازہ سے بھی بالا ہو سکتا ہے۔ آخر خود کو دیکھ کر کیا سمجھا رہے ہیں تبلیغ کی تمہیں پابندیں لگا کر معاہدہ کے پاس نہیں مٹا کرتے تھے کیا ان کے ہاں کتا میں چھپا کر تھیں کیا وہ

اپنے رشتہ داروں کو ڈرا کر تین پہلے اپنے غریبوں کو ڈرا کر اس لئے کہ ان کا ہاتھ پر دوسرا حق ہے ایک حق تو یہ ہے کہ باقی دنیا کی طرح یہ بھی تباہ ہو رہے ہیں۔ اور ایک حق یہ ہے کہ یہ تیرے رشتہ دار ہیں اور ان کے باپ دادوں نے تیرے ساتھ کبھی حسین سلوک کیا تھا۔ انگریزی میں **Charity begins at Home** یعنی صدقہ و خیرات پہلے گھر سے شروع ہوتا ہے۔ اسی طرح دعاؤ و نصیحت کا سلسلہ بھی ہمیشہ گھر سے ہی شروع ہونا چاہیے۔ چنانچہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس نکتہ کو اس طرح تعبیر کیا کہ آپ صلہ کے دستور کے مطابق کوہ صفا پر کھڑے ہو گئے اور آپ نے مختلف قبائل کو نام سے سے کہنا شروع کیا۔ پہلے آپ نے آل غالب کو بلا اور وہ مسجد حرام سے نکل کر کوہ صفا کے دامن میں آ گئے۔ اس وقت ابولہب نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا ان غالب تو آتے ہیں تب نے جو کچھ کہنا ہے کہ میں اگر آئے لوگ آپ کی بات کی طرف توجہ نہ کریں۔ اور لونی قبیلہ کے افراد کو آپ نے آواز دی۔ وہ پہنچ گئے تو ابولہب نے پھر کہا کہ اب تو لونی قبیلہ بھی آ گیا ہے اب آپ کو بتاؤ کہ آپ کیا کہنا چاہتے ہیں۔ لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے پھر بھی اس کی بات کو

اور فرمایا۔ دیکھو اگر میں تم سے یہ کہوں کہ اس بیٹا کے چھپے ایک بہت بڑا لشکر جمع ہے جو تم پر حملہ کرنا چاہتا ہے تو کیا تم میری اس بات کو مانو گے یا نہیں۔ انہوں نے کہا میں نہیں ہم آپ کی بات ضرور مانیں گے۔ کیونکہ ہم نے ہمیشہ آپ کو راستا دیا ہے۔ مکہ کے حالات سے باخبر رکھا جانتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ مطالبہ حقیقت میں ایسا تھا جیسے کسی ناممکن چیز کہ جس کی تسلیب کرنے کا مطالبہ کیا جائے۔ کیونکہ مکہ کے لوگوں کے جانور وادی میں چرا کرتے تھے اور وہ ۱۵۰ ایسا علاقہ ہے کہ اس میں کسی لشکر کا چھپ رہنا ناممکنات میں سے ہے۔ مگر ان لوگوں پر

آپ کی راستنہ بازی کا اس قدر اثر تھا کہ انہوں نے کہا خیرا ہمارا ہر گھس اس بات کو تسلیم کریں ہم آپ کی بات کو ضرور مانیں گے کیونکہ آپ کی راستنہ بازی ہمارے نزدیک ستر ہے جب انہوں نے رسول کریم کے متعلق بجز بان ہو کر اپنے اس یقین اور اعتماد کا اظہار کیا۔ تو آپ نے فرمایا۔ و سوز میں تمیں ایک ام خبر تا ہوں اور وہ خبر یہ ہے کہ مجھے اللہ تعالیٰ کی طرف سے رسول بنا کر بھیجا ہے۔ پس میں نہیں کہتا ہوں کہ تم کو خدا تعالیٰ نے طلب سے محظوظ فرمایا ہے جیسا کہ تمہو

میری انہباع کرو

میداری کے اوقات بھی آتے ہیں۔ اور جب کسی پر بیداری کی گھڑی آتی ہے اس کے دل کی کھوکھلی سے تڑپ سہائی کو قبول کر لیتا ہے۔ وہ وہ گھر میں تھے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر پہلے دن ایمان لائے۔ جیسے حضرت ابو بکر حضرت عبداللہ حضرت علی رضی اللہ عنہم حضرت زید بن اور وہ لوگ بھی کہتے ہوئے پر کی سال بعد ایمان لائے۔ جیسے حضرت خالد بن ولید اور حضرت عمر بن العاص وغیرہ۔ جیسے خالد بن ولید اور حضرت عمر بن العاص پہلے سال میں عقل موجود تھی۔ کسین فرق یہ تھا کہ پہلے سال ان کے دل کا کھڑکی نہیں کھلی تھی۔ حضرت عمر ابو بکر و حضرت عبداللہ حضرت علی اور حضرت زید کی کہہ دیا کہ میں نہیں۔ اس لئے وہ پہلے دن ہی ایمان لے آئے۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب فرمایا کہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے نبوت ہوا ہوں تو ان سب نے آمناہ صدقہ لکھا۔ کسین کچھ لوگوں کا کہہ دیا کہ ایک سال بعد کہیں کچھ لوگوں کا کہہ دیا کہ وہ سال بعد کہیں کچھ لوگوں کی کہہ دیا کہ سال بعد کہیں اور بعض لوگ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ

تجوآہ دار مبلغ رکھا کرتے تھے کیا ان کے بار چھنے ہوا کرتے تھے وہ ان میں سے کچھ بھی نہیں تھا صرف یہی مؤنا تھا کہ بعض اپنی اس کو کہتے تھے۔ اور وہ پوچھتی کہ تم نے اپنے باپ دادا سے کے مذہب کو کیوں چھوڑ دیا ہے۔ وہ جواب دیتا کہ میں تو اپنے باپ دادا سے پختہ کر۔ ہوں۔

لیکن میوں کو خدا کا شریک بنا لینا بڑی  
 بھاری غلطی ہے۔ چنانچہ میں کہا وہ  
 سکتے ہیں۔ دینے والا تو صرف خدا ہے  
 اس طرح وہ لا حجاباً سبق سکھانا اور  
 پھر اگر اندھا نکلے یا شانودہ رسا شخص  
 بھی ان لیتا۔ ذکوئی نظر میں کرنا تھا ز  
 لڑ بچہ پر شاخ کرنا تھا ز غلے منعقد کرنا  
 تھا۔ خود بخود رشتہ داروں سے بیمل  
 چل اور ملاقات کے ذریعہ سلسلہ  
 وسیع ہوتا جلا جاتا۔ مگر میں دیکھتا ہوں  
 کہ بھاری جماعت میں سے نہیں لے  
 اپنے رشتہ داروں کو تبلیغ کرنی چھوڑ  
 دی ہے اور اپنے تعلقات ایسے محدود  
 کر لیے ہیں۔ کہ گواہ اپنے رشتہ داروں  
 سے باہر کھٹے ہیں۔ بحال ان کے ذہن  
 اور اخلاق اور رشتہ خان کا فرض تھا کہ  
 وہ باہر اپنے رشتہ داروں سے  
 اپنے اردن کی غلط خبروں کو وہ کرنے  
 کی کوشش کرتے۔ مگر وہ احمدی ہونے  
 ہی اور ادھر اپنے رشتہ داروں سے  
 پنا شروع کر دیتے ہیں۔ تمہارے آپ  
 کو اتنا کمزور کیوں سمجھتے تھو۔ تمہارے  
 پاس ایمان ہے۔

تمہارے پاس زندہ ہوا وقت ہے  
 تمہارے پاس تازہ معجزات اور نشانات  
 ہیں۔ تمہارے پاس خلیفہ نامیڈ کے  
 نشانات ہیں۔ تمہارے اندر تو اسی  
 دیر ہی چاہیے کہ اگر تمہارا کوئی  
 بیجا ایسا جس سے تم دس سال سے  
 نہیں تے۔ تو احمدی ہونے کے فوراً  
 بعد اس کے باقی جاؤ۔ اس سے  
 اپنے نعمتوں پر خدا اور اسے  
 اپنے ساتھ شامل کرنے کی کوشش  
 کرو۔ اگر تم اپنے رشتہ داروں  
 کو تبلیغ کرنا شروع کر دو تو میں سمجھتا  
 ہوں کہ بیکاروں کا لاکھ احمدیوں کا  
 رشتہ دار اس ملک میں موجود  
 ہوگا۔ یہ نہیں خبروں کے پاس  
 جانے کی ضرورت ہی نہیں تمہارے  
 بیکاروں کا رشتہ داروں کے  
 پاس جاؤ اور حق ان پر واضح کرو۔  
 ہی کام اتنا بڑا ہے کہ ایک سالے  
 عرصہ تک نہیں اسی کام سے فرصت  
 نہیں مل سکتی۔ اور جب ان کی پاس  
 لاکھ سے دو کروڑ اور رشتہ داروں کی  
 آہیں گے جن کو بھانسنے کے لئے  
 پھر نہیں ایک لمبی جدوجہد کی ضرورت  
 ہوگی۔ نہیں تم تبلیغ کا وہ طریق اختیار  
 کرو جو قرآن کریم نے اسی آیت میں  
 جتا ہے۔ جب تم اپنے رشتہ داروں  
 سے لوگے اردن کی غلط خبروں  
 کو وہ کرنے کی کوشش کرو گے تو  
 تم دیکھو گے کہ ان میں سے ہزاروں

ہزار مسید رہیں احمدیت کو قبول  
 کرنے کے لئے دوزخ کی چلی آہیں کی  
 اور اگر احمدیت کو قبول نہیں کر سکتی  
 تو کم از کم سلسلہ اعتراض کی آندہ  
 انہیں جبراً نہیں ہوگی۔  
 میں نے کئی دفعہ سنایا ہے کہ

جب  
 میں حج کے لئے گیا  
 تو میں مصر کے راستہ گیا تھا۔ اسل  
 میں میری سیم یہ تھی کہ میں مصر میں عربی  
 تعلیم حاصل کروں گا اور اگلے سال  
 حج کروں گا مگر اتفاقاً تاہرہ جانے سے  
 پہلے یہ پورٹ مسید میں پھر گیا۔ اسی  
 رات مجھے نے دیا میں دیکھا کہ حضرت  
 سید محمود علیہ السلام تشریف لائے  
 ہی اور فرماتے ہیں کہ تمہارے حج  
 کرنا ہے تو تم سے پہلے جہاز میں  
 پہلے جاؤ۔ چنانچہ میں نے اسی وقت  
 بیت لیا اور تین چار دن کے بعد جو  
 جہاز جانے والا تھا اس میں حج  
 کے لئے سوار ہو گیا۔ خدا تعالیٰ نے  
 کی خدمت ہے کہ اس کے بعد اے  
 حالات میں اس وقت کے مہر کے  
 لوگ ایک دو سال تک حج کے  
 لئے نہ جاسکے۔ ایک سفر میں میرے  
 ساتھ دو مسلمان اور ایک ہندو  
 سیر کر رہے تھے۔ ان کو کوئی طرح پتہ  
 نہیں کہ یہ احمدی ہوں۔ چنانچہ  
 انہوں نے

میرے ساتھ کلمہ بخت  
 شروع کر دی۔ مگر میں نے انہیں یہ پتہ  
 نہ دیکھنے دیا کہ میں باقی سلسلہ احمدیوں کا  
 لڑکا ہوں۔ آخر پڑھنے پڑھتے انہوں  
 نے نہایت ناشائستہ اعتراضات  
 شروع کر دیئے۔ میں پھر بھی دلیل کے  
 ساتھ ان کے اعتراضات کو رد کرتا  
 رہا۔ گیارہ دن میں پورٹ مسید پہنچے  
 ہم نے اپنا بھاری سامان پورٹ مسید  
 میں رکھوا دیا۔ جب میں گورام سے اپنا  
 ٹریک چلو کر باہر نکلا۔ تو اتفاقاً میرے  
 ٹریک پر کسی نے مرزا البشیر الدین خلیفہ  
 (son of The Founder  
 of The Ahmadiyah  
 Movement) لکھا تھا تھا۔ میں  
 جہاز کی سرٹھیوں سے اتار دیا تھا اس  
 نے دیکھا کہ وہ ٹینوں میں پورٹ مسید  
 میری طرف چلے آئے تھے۔ میں  
 نے کہا کیا بات ہے۔ کتنے نکلے  
 معاف کیجئے۔ ہم نے بڑی بے وقوفی  
 کی۔ میں نے کہا کیا ہوا۔ کہنے لگے  
 ہم آپ سے بڑی گستاخی سے باہر  
 کرتے رہے۔ اگر میں بیت لگ جاتا کہ  
 آپ باقی سلسلہ احمدیہ کے فرزند

میں تو میں اپنے خیالات کے اظہار میں  
 ناشائستہ طریق بھی اختیار کرتے  
 میں نے کہا آپ جسمانی تعلق کو زیادہ  
 اہم سمجھتے ہیں اور میرے نزدیک روحانی  
 تعلق زیادہ اہم ہوتا ہے۔ بہر حال  
 میں نے اس کا اظہار اس لئے نہیں  
 ہونے دیا کہ میں چاہتا تھا کہ آپ  
 کے دل میں جو اعتراضات ہیں وہ  
 سامنے آجائیں۔ لاجب مذہبی بات  
 عیبندگی جانے سے وہ سراسر شخص یعنی  
 دفعہ حقہ بھی نکال لیتا ہے۔ جڑا بھلا  
 بھی کہہ لیتا ہے۔ لیکن اگر دل میں  
 خشیت پیدا ہو جائے تو پھر وہ  
 سعادت بھی کرنے لگتا ہے۔ ہم نے  
 کئی ایسے لوگوں کو دیکھا ہے جو سلسلہ  
 کو مشہور کیا گیا اور دیکھتے تھے۔ مگر  
 پھر وہ اخلاص کے ساتھ اس جماعت  
 میں شامل ہوئے اور انہوں نے  
 اپنے تعلقات کو آخر تک بڑی  
 دلسواری سے نبھایا

نماز بخوں میں آتا ہے  
 حضرت عمر بن العاصؓ حضرت فاطمہ  
 پانے لگے تو انسانی کرب کی حالت  
 میں نہ لگ سکتے۔ ان کے ڈر کے  
 نے نہیں کہا کہ آپ کیوں گھبراتے  
 ہیں اللہ تعالیٰ نے آپ کو اسلام  
 کی خدمت کی بڑی توفیق بھیجی ہے  
 اور اللہ تعالیٰ آپ کو اس کا ستر  
 بزا دے گا۔ انہوں نے کہا اصل  
 بات یہ ہے کہ مجھ پر دوزخ لگانے کے  
 ہیں۔ ایک زمانہ میں رسول کریم صلی  
 اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خاندان  
 کا اتنا بغض میرے دل میں پایا  
 جاتا تھا کہ میں آہستہ آہستہ توفیق کی وجہ سے  
 کبھی آٹھ آٹھ کر آپ کی شکل نہیں  
 دیکھی۔ پھر خدا نے مجھے ہدایت  
 دی اور میرے دل میں رسول کریم صلی  
 اللہ علیہ وسلم کی اتنی محبت پیدا ہوئی  
 کہ فرط محبت اور عشق کی وجہ سے مجھے  
 کبھی جرأت نہیں کہ میں آٹھ آٹھ کر  
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات  
 دیکھ سکوں۔ چنانچہ اب اگر مجھ سے  
 کوئی

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا حلیہ  
 پہنچے تو میں تباہ نہیں رہتا۔ لیکن آپ  
 کی ذات کے بغیر مجھے کچھ غلطیاں  
 ہوتی ہیں۔ ہزاروں کہ ان غلطیوں کا  
 خدا تعالیٰ کو کیا جواب دوں گا تو دیکھو  
 ایک ایسا شخص جس کے دل میں رسول  
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اتنا بغض تھا کہ  
 وہ آٹھ آٹھ کر بھی رسول کریم صلی اللہ  
 علیہ وسلم کو نہیں دیکھتا تھا ایک دن  
 اس کے دل میں اتنا عشق پیدا ہو گیا

کہ پھر اس شخص کی وجہ سے وہ رسول کریم  
 صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں دیکھ سکا۔ ہرگز  
 طور پر تو انہوں نے آپ کو دیکھا ہوگا کہ آپ  
 پوری شکل دیکھنے کی آہیں محبت نہیں پڑی  
 ہیں لوگوں کی دہانت سے ایسی مت ہو۔  
 اور اس فرض کیلئے سرسک پہلے اپنے  
 رشتہ داروں کے پاس جاؤ۔ تمہارے  
 اپنے بھائی نہیں ملے۔ پھر وہ دوسرے  
 رشتہ دار موجود ہیں۔ تم ان کے پاس جاؤ  
 ان سے اپنے تعلقات کو وسیع کر دو۔ پھر تم  
 دیکھو گے کہ کس طرح خدا تعالیٰ

تمہاری تبلیغ میں برکت  
 پیدا کر دیتا ہے۔  
 مجھے یاد ہے میں محمود تھا۔ اور اپنے  
 ایک رشتہ دار کی بیوی کے پاس دکن میں گیا  
 ہوا تھا کہ ان کے ایک بھائی حیدر آباد  
 دکن سے ان کے لئے گئے تھے۔ ان کے  
 انہوں نے ایک دن مجھے لیا اور کہا میں  
 تمہارا اور دوسرے مسلمانوں کا نہیں ہی  
 کس بات پر اختلاف ہے۔ میں اس وقت  
 زیادہ علمی باہر تو رہتا تھا نہیں تھا۔ یہ  
 کہا تم مجھے ہی کو معرفت یعنی علیہ السلام  
 نوبت ہونے میں اور دوسرے مسلمان  
 کہتے ہیں کہ وہ زندہ ہیں۔ کہنے لگے تم کسی  
 طرح کہتے ہو کہ

یہ علیہ السلام وفات پاچکے ہیں  
 میں نے اس پر قرآن کریم کی یہ آیت پڑھی  
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قَاتِلُوا الَّذِينَ كَفَرُوا  
 لِيُحِقَّ كَقَتْلِهِمْ وَكَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ  
 لِيُنْفِخَ عَنْكُمْ ظُلْمَ اللَّهِ مِنْكُمْ  
 صَافِ لَكُمْ تَعَالَى كَرِهَ اللَّهُ الْمُشْرِكِينَ  
 صَافِ لَكُمْ تَعَالَى كَرِهَ اللَّهُ الْمُشْرِكِينَ  
 وفات دوں گا اور پھر تمہیں اپنی طرف  
 اٹھاؤں گا میں وفات پہلے سے اور  
 رنج بعد میں۔ اس پر باوجود اس کے کہ  
 وہ ستر سال کے بڑے تھے کہنے لگے  
 تمہاری باتیں تو سب معقول ہیں۔ پھر  
 سوئی کیوں ہی لفظ کرتے ہیں۔ جہاں  
 نالی ہی متصفیق تھیں وہ عقدہ سے  
 کہنے لگیں کہ اگر آپ کے داغ خراب ہے  
 اور اب تم کو اور خراب کر دے ہو  
 اب دیکھو وہ جبراً یاد دہن سے ہی ہیں  
 کو لئے آئے تھے اور میں ایک چھوٹا بچہ  
 تھا مگر بعض اس وجہ سے کہ میں ان دنوں  
 کا نوامہ بلکہ بڑا سہم تھا انہوں نے مجھ سے  
 بات پوچھ لی۔ اگر ایک چھوٹے بچے سے  
 بات پوچھی جا سکتی ہے تو اپنے جوان اور  
 بالغ واداد سے پہلے پھر تے۔ اپنی ماں  
 سے۔ اپنے بچا اور ماموں سے کیوں  
 دریافت نہیں کیا جاسکتا۔ اور جب وہ  
 تم سے کوئی بات دریافت کیے تو ان  
 کی مثال اس شخص کی سی ہونا چاہئے

# علمی دنیا پر مسلمانوں کے احسانات

ان مسلمانوں مولوی شہزاد احمد صاحب امیدی انچارج اجماعیہ مسلم مدینہ

(۳)

جو کبھی کوئی چیز دیکھتا یا سنتا تھا تو کبھی اسے نہیں چھوڑتا تھا۔  
کہتے ہیں کسی نہر کے کنارے دو شخص  
جا رہے تھے سردی کا موسم تھا کہ ایک  
شخص نے نہر میں کبلی تیرنے دیکھا وہ  
دو اسل زنجی تھا مگر اس نے غلطی سے  
اسے کبلی سمجھ لیا اس نے اپنے ساتھی  
سے کہا کہ میں نہر سے کبلی نکال لوں تم ذرا  
گھرو۔ جب وہ نہر میں کودا اور اس  
نے

## کبلی بچرنا چاہا

تو آہن کی رسکھی سے زنجی کے ہاتھ پائوں  
جو سردی کی وجہ سے سکر چلے ہوئے  
تھے کھل گئے اور اس نے آدھی کو بچر  
لیا۔ اب بار دالے نے آواز میں ڈوبنا  
شروع کیا کہ جلدی باہر نکلو سفر خراب  
ہو رہا ہے۔ اگر کبلی ہاتھ نہیں آتا تو  
اسے چھوڑو۔ اور باسرا غاڑو۔ وہ  
کہنے لگا کہ میں تو کبلی تو چھوڑنے کے  
لئے تیار ہوں مگر کبلی مجھے نہیں چھوڑتا۔  
اسی طرح پہلے وہ نہر سے پانچھیں گے  
کرتے تھے آپ کے کیا اعتقاد ہے  
مگر اس کے بعد تھارے سے

## تبلیغ کا ایسا رسدہ

کھل جائے گا کہ جس پر نہ شرمی طور پر  
کوئی اعتراض ہوگا اور نہ قانونی طور  
پر کوئی اعتراض ہو سکتا ہے۔ جب وہ  
آپ سے سوال کریں گے تو کوئی مولوی  
انہیں کہہ سکتا ہے کہ ان کی بات نہ  
سنو۔ اگر کوئی کہے بھی تو ان کے گے گی  
یہ میرا کچھ ہے میں نے اس سے ایک  
بات پوچھی ہے۔ تم مجھے دو گے والے  
کوئی بوز اور چونکہ حق تمہارے ساتھ  
ہے۔ اس لئے آخری نتیجہ یہی ہوگا کہ  
اللہ تعالیٰ ایک دن اس کا دل بھی کھول  
دے گا۔ اور اسے کھینچ کر خدا تعالیٰ  
کی طرف لے آئے گا۔

## تبلیغ کوئی وقتی چیز نہیں

بلکہ ہمیشہ کے لئے ہے۔ خدا تعالیٰ قرآن  
کریم میں حضرت سید علیہ السلام کو مخاطب  
کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ تمہارے ہاتھ  
والے نہ ماننے والوں پر قیامت تک  
غالب رہیں گے۔ اب اس کے بعد  
ہر سننے پر کہ ہمیشہ ایسے آدمی موجود  
رہیں گے جو حضرت سید علیہ السلام کی باتوں  
پر جس قدر سید علیہ السلام کی باتوں پر  
منور قرار دیئے جو لوگ سید کو نہیں مانتے  
تھے وہ قرآن کریم کو بھی نہیں مانتے  
پس لازماً قیامت تک کچھ ایسے لوگ  
موجود رہیں گے جو اسلام میں داخل نہیں

ہوئے تو ان کو ماننے کے لئے تبلیغ کی  
بھی ضرورت رہے گی۔ ہمارے ملک میں  
لوگوں میں ایک کبلی کینیٹی ہے۔ اب تو وہ  
کبلی کینیٹی میں نے لوگوں کو نہیں دیکھا  
تیسری بار اس کبلی کا رواج زیادہ تھا وہ  
قبیل اس طرح ہوتی ہے کہ پانچ چھ لوگ  
ایک طرف کھڑے ہوجاتی ہیں اور ایک  
چھوڑ لیا گیا دوسری طرف کھڑی ہوجاتی  
ہیں۔ ایک طرف کی لوگوں دوسری  
طرف کی لوگوں کے پاس آتی ہیں۔ تو  
وہ غالباً ان سے رشتہ نہ تھی میں یا  
کوئی اور جو باہمی میں یہ حال وہ  
سائل کی کرتی ہیں۔ اور انہی سوال  
پیش کرتی ہیں تو دوسری طرف کی لوگوں  
کہتے ہیں ہم نے نہیں دینا۔ اور جب وہ  
کہتے ہیں نہیں دینا تو کبلی شروع کر جاتا  
ہے۔ ایک طرف کی لوگوں کو کہتے ہیں  
"نہی دینا" اور دوسری طرف کی  
لوگوں کہتے ہیں "تے کے رہنا" اور  
دو رنگ یہ مشغلہ جاری رہتا ہے۔ دونوں  
ذوق اپنی منہ پر مہر رہتے ہیں۔ اسی  
طرح

## قرآن کریم کتاب ہے

کی قیامت تک کچھ لوگ ایسے موجود رہیں  
گے جو کہیں گے تم نے ہمیں بتانا نہیں  
تھرا کہ میں تم سے کہہ رہا ہوں تم نے  
کہہ ڈرنا ہے۔ تمہارا ایمان اور بندہ  
پر ہمال جھوٹی پھول سے زیادہ ہونا  
چاہیے۔ تمہاری غیرت ان سے زیادہ ہونی  
چاہیے۔ ان میں سے ایک فرقہ کہتا  
ہے کہ تم نے نہیں دینا تو وہ سردی لوگوں  
کہتے ہیں کہ تم نے گے کہ جانا ہے۔ اسی طرح  
تمہارا بھی یہ کہہ سکتا ہے کہ اگر کچھ ایسے  
لوگ ہوں جو کہیں ہم نے نہیں ماننا تو تم  
کہہ دو تم نے منور کچھ لوگوں سے اور اپنے  
اس خرم کو کسی تک نہیں کہتا  
میں نے دیکھا ہے جو عام طور پر یہ  
فکر کیا کرتے ہیں کہ ہمارے بھائی بھائی  
بادمرے رشتہ دار ہماری بات نہیں سنتے  
یا ہماری تبلیغ کا اپن

## کوئی اثر نہیں ہوتا

مگر وہ نہیں سوچتے کہ آفرہ میں تو کسی کے بھائی  
تھے وہ بھی تو کسی کے بھائی تھے۔ وہ بھی تو  
کسی کے بھائی تھے۔ وہ بھی کسی کے خدا  
یا خاندان تھے۔ پھر اگر نہیں خدا تعالیٰ نے

علم میں ان لوگوں کے بعد عربوں  
کے پاس علم ہیبت و نجوم کو نہ صرف  
از سر نو زندہ کیا۔ بلکہ اسے پر ان  
پڑھایا۔ لہذا وہ اسے ہیبت و نجوم  
جانتے تھے۔ اب انکے تمام کیا۔ خلفا عباسی  
نے بغداد میں علم ہیبت و نجوم کو خوب  
ترقی دی آندیں۔ اس کا مہذب۔ اور  
بطلمیوس کی تصانیف کا بونانی سے  
عرفی میں ترجمہ کر دیا۔ خلیفہ ہارون  
الرشید کا زمانہ الرشید (۱۹۵ھ تا ۲۱۳ھ)  
دوں اس علم کی ترقی نے بہت خواہاں  
تھے۔ انہوں نے مشاہدات کے لئے  
مختلف رصد گاہیں بنوائیں اور ان  
میں اپنے اپنے آدھ آلات لگائے  
یہ مسلمان ہی تھے۔ جنہوں نے سائنس  
پہلے حسرت و کسوف کے زاویوں  
کا حساب تیار کیا۔ اور دن رات کے  
برابر ہونے کے اوقات کو مہین کیا  
یورپ میں پہلے رصد گاہ

ہدایت دیدی تو ان کے مشاہدہ داروں کو کویوں  
ہدایت نہیں مل سکتی۔ اصل بات یہ ہے کہ ہدایت  
کے درست اپنے رشتہ داروں اور قریبی دوستوں  
کو صحیح طور پر بتانے میں نہیں کہتے۔ وہ نہ کوئی  
دوست نہیں کہ ان سے پتا نہ ہو۔ آخر ہر رشتہ دار  
کا اپنے رشتہ دار پر اور ہر دوست کا اپنے  
دوست پر اور بھائی کا اپنے بھائی پر حق  
ہوتا ہے۔ دنیا میں کوئی بھئی ایسی نہیں ہو سکتی  
جو نہ کہہ کر فریاد نہ خواہ جسم میں چلا جائے  
مجھے اسکی پرواہ نہیں اور نہ کوئی خدا دا اب  
ہر سکتا ہے۔ جو کہہ کر خواہ میری بھئی ہمت  
میں چلی جائے مجھے اسکی پرواہ نہیں۔  
پس خاندان کا ابھی بھئی کو یا بیوی کا اپنے  
خاندان کو حق بات پہنچانا اور اصل تبلیغ  
کرنا نہیں بلکہ اپنے ذوق کو ادا کرنا ہے  
اسی طرح بھائی کا اپنے بھائی کو حق  
پہنچانا تبلیغ کرنا نہیں بلکہ اسکا بھائی  
کا اپنے بھائی کو حق پہنچانا فرض ہے۔  
اسی طرح دوست کا اپنے دوست کو حق  
پہنچانا تبلیغ نہیں بلکہ اس کا فرض ہے  
اور اگر وہ اپنے اس فرض کو ادا نہیں  
کرتا تو وہ دوست نہیں بلکہ دشمن سمجھا  
جائے گا۔ اور اس کا دوست بھی اسے

بانی۔ اسپین میں سیول (۱۸۷۵ء) میں  
اس مشہور زمیندار یا منی دان جابر بن  
عالمیہ کی زیر نگرانی سے ۱۸۸۰ء میں سیول  
مستطاب کے مشاہدہ کے لئے مائٹا عباسیہ  
مسلمان اسپین کے نکالے گئے۔ تو  
چونکہ اسپانیزی لوگ اس کے استقبال  
کو نہیں جانتے تھے۔ اس لئے انہوں  
نے اس کو بطور گرجے کے گھڑا لگا کر  
کے استقبال کرتا شروع کیا۔ آج تک  
یہ لے ڈھنگی پختہ ہے۔ تاہم مرقطہ اور  
طیلبطرب حکم ہیبت و نجوم دان حضرت  
موجود تھے۔ بعض مشہور مہندسین  
حساب ذیل ہیں۔  
۱۔ عمر بن جبر الیسانی (۱۱۳۵ء)  
ماہرین علم ہیبت کی صف اول  
میں شمار ہوتا ہے یہ عربوں میں  
اسی طرح مشہور و معروف ہے۔  
۲۔ ابن ہنون بطلمیوس  
مجھے ننگی لٹھنے میں کمال طینی میں  
ترجمہ کیا گیا۔ اسی صدیوں تک  
یورپ میں اس علم کے متعلق فیلا  
کلام دیتے رہے۔  
۳۔ ابوالفوارانک (۱۱۹۹ء)  
چاندکی حرکات کا مشاہدہ کیا۔  
اور اسکی پوری تحقیق کی۔  
بطلمیوس کے نظریہ سے اپنی  
تحقیقات میں اختلاف کیا  
۴۔ تیمور کے بٹے ابو علیک نے  
جو ترقی کا بادشاہ تھا۔ اس علم  
کی ترقی ترقی دی۔ اسکی "زیج"  
آج تک مشہور ہے۔  
۵۔ ابوترکان البردنی جو محمود غزنوی  
کا مشہور تھا۔ اور اس کے ہوا سندھ  
بھلا ہوا تھا وہ عربی کے علاوہ  
براد کی علوم و فنون کا بھی ماہر تھا  
سندھستان میں انکی سنسکرت  
پڑھی سندوں کو پندار کے مہندسین  
کی تحقیقات پہلے کیا۔ اس نے  
سنسکرت میں طول بلد اور عرض  
اپنی فریاد نہیں بلکہ بدخواہ قرارے گا  
کہ اس نے سچائی سے خودم رکھا۔ اگر  
اس رنگ میں ہر رشتہ دار اپنے رشتہ  
دار کو اور ہر دوست اپنے دوست کو  
اپنی بات پہنچانے سے حق پہنچانے  
عزم میں ہوا لاکھوں افراد تک مسادات  
پہنچانے کے لئے ہر فرد کو یہ فریاد  
۱۳۲۲ھ

بلکہ کی حد میں تیار کریں۔  
 ۵۔ مشفق اور رحیم و خیر بنو مذی عربوں  
 میں رہتے پائے علم بخت کے گمان  
 خلیفہ منصور کے دربار کی زمین  
 تھے۔ احمد نے اپنے ذاتی شاہد  
 سے ایک نکل لیا۔ استعمال  
 تیار کیا، جو اس ملک کے متعلق برہانی  
 اور مندر و سنانی نظریوں کے  
 کہیں زیادہ حقیقت کے قریب  
 تھا بلقیس کی *AL-Magrib*  
 الجبل کی انکیکات پر مشہور کتاب  
 خلیفہ منصور کے وقت میں اور  
 اس کی زیر ہدایت ترجمہ کی گئی اور  
 ثابت شدہ تھے "مسند ابن  
 یحییٰ ابن ابی اسفور اور خالد  
 بن عبد الملک سے ملکیت  
 کے ماہرین کے ہاتھوں تیار رہے  
 اعتراف *Magrib* کے  
 کوفہ و صوف (۱۰۰۰ھ تک) اور  
 اور بعد شاموں کی سرکات  
 اور دیگر سادی مظاہرات کے  
 متعلق ان کے مشاہدات ثابت  
 تھے۔ اور انکیکات کے متعلق  
 انسان علم میں انہوں نے بہت  
 اظہار کیا۔ الکیسی نے دو سو  
 سے زیادہ کتابیں مختلف پر  
 لکھیں  
 ۶۔ ابن عرب نے تو اپنی ساری توجہ  
 سادی مظاہرات کے مطالعہ کے  
 لئے وقف کر دی۔ اور اس کی  
 مشہور تصنیف "نوح ابی مشر" *Magrib*  
 علم ہیئت میں ایک مشہور کتاب  
 ہے اور اس علم کے متعلق معلوم  
 کتاب ہا خواہ۔  
 ۷۔ ابن عرب نے سورج اول  
 دوسرے اجرام سماوی کا حرکات  
 کے متعلق اپنی تصنیفات میں  
 اتمام حاصل کر دیا ہے کہ یورپ  
 آج تک بھی اس سے زیادہ کچھ  
 نہیں تلاش کیا۔  
 ۸۔ ابو الحسن نے اجرام سماوی کے  
 مشاہدہ کے لئے دور بین ایجاد  
 کیا۔  
 ۹۔ علم جغرافیہ عرب بہادر جغرافیہ  
 اور دلیر جانہ ران  
 تھے جسٹھ ران افریقہ کے لئے  
 تھوڑے سا دور سے نکل بھی گئے  
 تھے دیگر اسلام قبول کرنے کے  
 بعد مختلف ممالک سے ہر جگہ  
 جوئے اور تبلیغ دین امت اسلام  
 کے لئے انہیں دور دراز کے  
 سفر اختیار کرنے پڑے عرب  
 سے لوگ تھے جنہوں نے "سفر  
 نامے" لکھے۔ چنانچہ  
 ۱۔ نویں صدی میں سلیمان عربی تاجر

جو بقیہ رہا کہہنے والا تھا۔  
 کا سفر کیا۔ اور سفر نامہ لکھا۔  
 یورپ میں چین کے بارہ سو  
 سے پہلے یہ سفر نامہ مشہور ہوا۔  
 ۲۔ سعودی نے بلاد اسلامیہ اور  
 قریب و حجاز کی حکومتوں کا سفر  
 کیا اور پھر اقام مشرق و مغرب  
 کے بارہ میں اپنی کتاب "سفر  
 نامہ" لکھی۔  
 ۳۔ پورحمان ابیروفی نے جو عمر غزوی  
 کے ہمراہ مشرق میں ہندوستان  
 آیا۔ سندھ اور عمان کی بندرستان  
 اور بندروں کے گرم دروازے کے  
 بارہ میں کتاب "سفر  
 نامہ" لکھی۔  
 ۴۔ ابو الحسن نے ۳۴۰ میں ہدی میں  
 شمال افریقہ، مصر اور اتر کمانڈ  
 کے سفر نامہ لکھے۔  
 ۵۔ ابن بطوطہ نے ۷۵۰ میں شمال  
 افریقہ، مصر، فلسطین، عراق، بلجیم  
 اور عربستان، ہندوستان میں  
 جادو سامراج کا سفر کیا۔ اور سفر  
 نامہ لکھے۔  
 ۶۔ ابن بطوطہ "عربوں کا  
 سفر" کے نام سے مشہور ہے۔  
 ان تصنیفوں نے زمین کی مسافت  
 وسیع اور خطرناک *Magrib*  
 کو معلوم کرنے کی کوشش کی۔ جغرافیہ  
 کے حسابی حصہ کو تو قدی سیندر میں  
 درج اور ہر دور کے بارہ میں حقیقت  
 کی اور جغرافیہ پر جانے سے گلوب کا  
 کیا۔ جبکہ سید فی یورپ ابھی تو  
 پہنچے ہوئے کا نظریہ پیش کر رہا تھا۔ تاہم  
 داخلی لائبریری کے اندر دو کتاب تھے ایک  
 چاندنی کار اور ایک تانبہ کار۔ اول  
 ۱۲۰۰ میں اور ۱۲۰۰ میں متعلق یہ  
 بیان کیا جاتا ہے کہ وہ بلقیس کا  
 اس زمین سے تانبہ زکریہ کے حضرت  
 ابن عربی نے اپنے سفر ناموں کی بنا پر  
 کتابیں لکھی تھیں کہ انہیں کے  
 طرف ایک بہت بڑا ملک ہے مسلمانوں  
 نے زمین کا گول ہونا ثابت کر دیا  
 ابن عربی کے مرنے سے پہلے کہ  
 سید دستان جغرافیہ کی کتاب کا  
 کوئیں اپنی مسلمانوں میں سے کسی  
 اپنے ان خیالات سے متاثر ہو کر  
 راستہ ہندوستان پہنچے کاوش پیدا  
 کائی۔ اور وہ درج اور کوشش کے  
 سفر روانہ ہوا۔ تاہم اس نے اس  
 کیا کہ باغی و جاگ رہی تھی جس  
 اور صفحہ کے عملیات نظر باہر  
 علم جغرافیہ میں مسلمان اپنے  
 مستعد و بلقیس سے زیادہ تھے۔  
 ۱۔ تیسری سیریل ہیری نے

کتاب "کتاب العنات" کے دست  
 برد میں پانچوں اور چند مشہور  
 لکھی۔  
 ۲۔ ابو اسحق الفارسی اسطوری نے  
 جغرافیہ لکھا جس میں دیواروں  
 پر اڑوں اور صوبہ ہات کا ذکر کیا۔  
 ۳۔ سعودی جو اسطوری کا ہم سفر  
 جغرافیہ کی کتاب لکھی۔  
 ۴۔ اور میں جو اندرس میں  
 میں جغرافیہ لکھا  
 ۵۔ ابو القادریہ اشار *Magrib*  
 ایک کتاب لکھی۔ جو ساری اور  
 کے لئے مفید تھی۔ ابن بطوطہ نے  
 کتاب سے روشنی پکڑنے سے  
 تاکہ زیادہ سے زیادہ علم حاصل  
 کیا۔  
 ۶۔ ابن عربی تحقیق میں  
 تمام انیا کی سب سے زیادہ  
 یافتہ قرون کی صف اول میں ہے۔  
 سائنس نے تاریخ میں جغرافیہ  
 سائنس کی مختلف شاخوں کے  
 قابل افراد نے اس علم کی طرف  
 ملکہوں نے اپنے محبوب نبی  
 علیہ السلام کی سیرت و سوانح  
 مشرق کے ایک سائنس نا  
 جیسا کہ زمین کی تعداد  
 خلیفہ نے اپنی کتاب  
 بارہ سو میں نام لکھا ہے  
 جس کی تصانیف یادگار کے  
 نام میں "ابن عربی" اور  
 ابن خلدون، مقرب علی اور  
 ایک نہ سنے والی شہرت و عظمت  
 لوگ ہیں۔ یہ لوگ صرف سورج  
 جگہ جغرافیہ دانی، ریاضی  
 بھی تھے۔ سعودی جس کا  
 کیا جاتا ہے۔ اس کی مشہور  
 اللہ تعالیٰ اور تاریخ  
 میں لکھا گیا ہے کہ اس میں  
 فرانسس سورج لکھے ہیں کہ  
 "جب ہم اس سورج  
 کی تصانیف پر نظر ڈالیں تو

حقیقت میں ان مختلف مضامین  
 کو جس پر اس نے لکھا ہے  
 اور جس طرح اس نے لکھا ہے  
 بڑے شکل ساری کو  
 ہے دیکھ کر سخت حیرت  
 ہے۔ اس زمانہ کے لئے  
 وہ لکھا کہ اس کا علم  
 تھا۔ اس نے لکھا  
 کل تاریخوں کا مطالعہ  
 جو اس نے لکھا ہے اور  
 اور میں کی اور  
 اقوام مشرق کی تاریخیں  
 کے ساتھ لکھی تھیں۔  
 رتوں عرب میں  
 عربوں کے جو کہ  
 لوی (۱۰۰۰ھ) نام سے  
 ہدی کے "عربوں  
 تاریخ الرسل و الملک  
 ابن عربی کی کتاب  
 اسی ہیئت کی تصنیف ہے۔  
 وقت کا بہت بڑا نام  
 تصنیف کتاب الملل  
 اور یسوعی علم و  
 ابن خلدون کی کتاب  
 کے متعلق "ولیم جونز"  
 یہ دنیا میں بہترین  
 بیرونی کی لکھی تصنیف  
 ہیں جو زمین اسلام  
 کا مقام بلاشبہ ہے۔  
 تصنیف کتاب "ابن  
 خود نہایت دقیق  
 اور جواب تصنیف میں  
 سائنس پر خاص  
 سوسائٹی اور تہذیب کا  
 ہوا۔ اور بادشاہتیں  
 اور لکھی ہیں۔ ان کی  
 اسباب ہیں۔ کس قوم  
 آج وہ سوائے لکھی  
 کہ باطل پرستوں اور  
 حوریں مکہ کی *Machina*  
 زیکور (۱۷۰۰) اور  
 جاتا ہے (باقی)

### درخواستہائے دعا

- ۱۔ خاکسار کی البیہ ایک بے عرصہ سے مرض اسہال میں مبتلا ہے۔ ہر طرح کا علاج  
 کیا گیا مگر خاطر خواہ افاقہ نہیں ہوا۔ درویشان تادیان اور احباب مہاراجہ  
 معیارہ کرام سے درخواست ہے کہ فریضہ کی شفا کا قائلہ کے لئے دعا فرمائیں۔  
 خاکسار سعید حامد العبدی احمد رکشلی سحر علیہ صلوات اللہ علیہ
  - ۲۔ خاکسار آئندہ وہ جن میں میرٹک سبیل شری امتحان دے رہے۔ بزرگان صلوات  
 و درویشان لادیاں سے امتحان میں کامیابی کے لئے درخواست دعا  
 ہے۔
- خاکسار شیخ عمران محمد احمدی مکی بھاریک

# صدق جدید لکھنؤ میں ایک مطبوعہ مراسلہ کا مدلل جواب

(از مہتمم روزانہ جلال الدین صاحب شہسخت)

صدق جدید لکھنؤ، اپریل ۱۹۹۷ء میں یکم غلام قادر صاحب لکھنؤ کی ایک مراسلتی شے پڑھی جس میں صاحب مراسلتے لکھا ہے۔

”بندہ خضار کا تجربہ صرف ایک مرتبہ مرزا صاحب کی ایسی دیکھی جس سے ان کے دعاوی کا تجربہ تاریخ اور نفسیات کے ذریعہ کیا جاسکتا ہے۔“

پھر لائق عصہ اولیٰ سے عرض عبارت میں اردو ترجمہ پیش کی جس میں حضرت شیخ مرحوم علیہ السلام کا یہ ہے کہ کہیں کفر اور نبی کی طرح خدا کے پیغمبر ہی جو حضرت خضر سے کہ حضرت کے ذمہ تھے وہ ہوتے تھے جس کی شہادت قرآن میں اشارہ ہے کہ وہ نہ نقشہ اور پھر یہ ثابت ہے کہ ہم اس بات پر ایمان لادیں وہ آئے۔ ان میں زندہ موجود ہے اور مومنوں سے نہیں

وہ قابل اعتراض اور بغاوت پر مہربان ہوتے ہیں مشق قرآن مجید کی نصیحت و بلاغت اور اس کی انسانی ظاہر و باطن پر بے نظیر معانی تیار کیا کہ مومن انکار کر سکتا ہے۔ لیکن کفار کے لئے اسے اذیتاں، احلام پرانہ غمزہ اور تشویش خیالات کا مجموعہ اور اس طبع والا وہی نزار دیا اور اسی قرآن مجید پر متعصب مشفقین نے صدہا اعتراضات کے بیان تک کر کے اس کی صداقت و بلاغت کو بلیغ عملی اعتراضات پر اٹھایا اور اپنے زعم میں بہت سے کھوئی نفسیاں بھی نکالیں اور اسے خیر مومنوں اور غیر مرتب کلام قرار دیا اور اس کا رد کیا اور اسے باوجود کھرب سے انذہلیہ و سلم اور قرآن کی توفیق کرنے کے اچھا کتاب پر ہر ذمہ تیار ہو دینے میں سبیل کے ترجمہ کو بیعت حد تک شیخ قرار دے کر قرآن مجید کے متن لکھا ہے۔

## دو مراحوالہ

اسی کتاب تو اٹھ مہینے اور اٹھ سال پہلے ہزار ہفتہ کو منتشر لکھا گیا ہے جو نفسیات کا ہے، اس مراسلہ پر صدق جدید نے یہ نوٹ لکھا ہے۔

”میں یہ کہنے سے باز نہیں رہ سکتا کہ اس سے زیادہ تشویش طلب مہینوں میں نے کوئی نہیں کیا ہے۔ یہ کان دینے والا ہے وہاں بے چوڑا، لاشعور، تیار اور ہی اور ناقابل برداشت حماقت کا مجموعہ ہے مختصر یہ کہ کوئی یو پی میں احساس ذہنوں کے بغیر قرآن نہیں پڑھ سکتا مگر اس کو اس طرح پڑھتے ہیں جس طرح جمبوڑا عمرکاری و دستاوردات کو پڑھتے ہیں اس امید رکھ کر اس ناقابل ملاحظہ کو پڑھتے ہیں ہم ایک عجیب و غریب آدمی کی تھمک دیکھ سکتے ہیں۔“

رہ جو زبان انگریزی عبارت (اسی طرح حضرت شیبہ کے مخالفوں نے انہیں برا کہا ہے۔)

ما لفظہ کثیرا احما تقبول رھتی کہ اسے شیبہ اور نقول جملہ سے بعض مخالفین کے تیری باتوں میں اس کو برتر تصادد اور التماس اور ہانکے کر اکثر نشانیوں پر لپٹاں اور بیعتاں نظر آتے ہیں یہ سب سچ نہیں، اس کا نام کہتے کیا ہو۔ جو جو حضرت باقی مسئلہ احمدی بھی اسی مقدمہ میں کی جماعت کے ایک ممتاز فرد ہیں جو عدالت عالیہ کی طرف سے دنیا کی اصلاح کے لئے وقتاً فوقتاً آتے ہیں اس لئے آپ کا کلام آمد آپ کی تقریریں بھی وہی رنگ بھینچتے ہیں آپ کے اہل سعادت حضرت مندوں کے نزدیک آپ کے کلام میں فیض و تائیر ہے اور ایک ایک نغزہ زندہ گوش غش ہے۔ اور حضرت کے کلام میں خلفائے نے وہ اثر ڈالا ہے جس سے ہزار ہا نیک آدمی اور

یہ وقت مرزا صاحب کی ایک اور بہت بڑی طرح کے چیلنج ہی نظر آتی۔

موتی صاحب اگر کھنڈ کر فریغ کئے ہوں تو فریغ فریغ کھنڈ و مناظرہ کی تمنا پیش کرنا سنانے کے لئے قضا معذوری ہے۔

میر صدیق جدید میری نظریں اس لحاظ سے لائق احترام شخصیت ہیں کہ وہ جماعت احمدیہ میں اپنے خیالات کے بیان کو کوئی خون دیکھتے تو میں وقت اپنے اخبار میں ان کا اخبار بخلاف روزنامہ لاکر دیتے ہیں اس لئے باطل نہیں کے کہ بعض مومنین ان کی ہمارے مخالف رائے بھی ملاحظہ فرما رہے ہیں وہ سب کہ انہوں نے اس رسالہ نگار کی پیکر و عبارت کی مختصر تشبیہ کر دینے کی بھی نہیں دعوت و حکمت کی تکیہ میں اس پر تفصیل سے اس رسالہ نگار کا جواب دینا چاہتا ہوں اور اس سفتن میں مخالفین سے مراد میری حام متعصب مخالفین ہیں۔ ظاہر ہے کہ اس رسالہ نگار نے اس کی تقریر کی بنا پر جو مخالفین ساری عمر میں مرث ایک ہی طبع و جوئے کیا ہے۔ اور دوسرے حوالہ کو جو نفسیات کا شاہکار نزار دیا ہے خود دیکھا جیتا ہے۔

یہ ایک دائمی عقیدت ہے کہ امور میں اللہ کے اعلان ہجہ لوگوں کے لئے زندگی بطنی ثابت ہوتے ہیں جو ان کے ظاہر میں کھنڈ کر دیتے ہیں۔ اور کچھ لوگوں کی نظریں

تاریک دونوں منور کرنا لیکن آپ کی ہی نظریں غافلین کے نزدیک قابل اعتراض ہیں۔

مراسلہ نگار نے جو عبارت رسالہ لائق سے پیش کی ہے، وہ میں ان علماء کو مخالف کر کے بھی گیا ہے۔ جو قرآن مجید سے حضرت عیسیٰ کو زندہ اور دوسرے سب نبیوں کو مرد قرار دیتے تھے اور حضرت عیسیٰ کو مرد زیادہ بڑھاتے اور انہیں ابرہے رنگ میں کہا اور روح اللہ فرما دیتے کہ وہ ان باتوں میں نزار دیا اور قرآن شریف میں آپ ان کے جواب فرماتے ہیں جو حضرت عیسیٰ سے تو مذاق نے کے دوسرے نبیوں کی طرح ایک ہی تھے اور حضرت موسیٰ کی خدمت کے نادر تھے۔ اور وہ موسیٰ کے من کے سلف قرآن شریف میں اشارہ ہے کہ وہ زندہ ہیں اس عبارت میں آپ کے حضرت موسیٰ کی زندگی کا ذکر کرنے سے منع فرمایا ہے کہ حضرت عیسیٰ کی زندگی کا ذکر کرنے سے منع فرمایا ہے کہ حضرت موسیٰ کی آسمانی زندگی سے جس کی طرف قرآن کریم میں بھی اشارہ موجود ہے پڑھ کر نہیں پتہ چکے حضرت عیسیٰ کی زندگی کی طرف تو قرآن مجید ہی کو الیہ اشارہ بھی نہیں پایا جاتا۔

اور وہ آیت قرآنیہ جس میں حضرت موسیٰ کی زندگی کی طرف اشارہ پایا جاتا ہے آپ رسالہ لائق سے اپنی پہلی کتاب حجازہ البشیری میں یہ تفصیل ذکر فرماتے ہیں اور نور الحق سعادت اول میں جہاں سے مراسلہ نگار نے عبارت نقل کر کے اس کتاب کا ذکر کرنے سے جوئے فرمائے ہیں۔

”وما نزل عیسیٰ بن المسمار نغذہ اثمتنا سطلاتہ حتی کتابنا الخماصۃ اور یہ عذرا کہ عیسیٰ بن المسمار نے نغذہ ہون گئے تو اس کا باطن جونا ہوا ہے کہ کتابنا البشیری میں ذکر کر کے ہیں۔ پھر اس کا جملہ ذکر کیا ہے۔“

وہ امر یہ ہے کہ سلف سحر سحر میں تہا انبیا کا کہ اسمانی زندگی کے دلائل ٹھکر آپ زلزلے ہیں۔

”فاذا ثبتت ان الانبیاء کاہم احادیث السطرات نایح حصو صیۃ ذاتہ لحدیۃ المسیح ہوا باکل ویشرب وہم لایا طرون ولا ییشون ہوا تامل حیقا“

کلمہ اللہ ثابت ہوا القرآن الکریم لا تقترانی انتم ان ما قال اللہ فزود جل جلالہ فی صریحہ من لقاہ وانتم لعل ان ہذا الکتبہ نزلت فی مزی فیہ دلیل صریح علی حیاۃ مومن علیہ السلام لانہ لقی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم والاموات لایلاخون الایہام ولا یخمد مثل ہذا الکیات فی شان عیسیٰ علیہ السلام لقد جاء ذکر وفاتہ فی مقامات مستحی فتدبر فان اللہ یحب المتدبرین

رحمانہ البشیری

مجموعہ تہذیب و ثقافت ہونیکا نام انبیاء آسمانیوں میں زندہ ہیں تو شیخ کی زندگی تو کسی خصوصیت حاصل ہے کیا کھانا پیتا ہے اور دوسرے کھاتے پیتے نہیں؟ بلکہ وہ سما کی زندگی تو بھی قرآن کریم میں ہے کیا قرآن کریم میں خداوند کے قول نکلنے کی صورت من نقاشہ نہیں پڑھتا اور تو جانتا ہے کہ یہ آیت حضرت موسیٰ کے حق میں نازل ہوئی۔ پس یہ بت نہیں کی زندگی کی طرح دلیل سے یونحوان کی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ملاقات ہوئی اور دوسرے زندوں کے میں سنے۔ اور ایسی آیتیں تو قرآن کریم حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی شان میں نہیں پائے گا البتہ ان کی ذات کا ذکر قرآن مجید کے مختلف مقامات میں پایا جاتا ہے۔ پس خود کرد۔ ائمہ کو لئے تہذیب کر کے وادوں کو پسند رکھتا ہے۔ حضرت قتادہ نے اس آیت کے تفسیر میں کہا ہے اور امام بیہقی نے ہوا ان میں اس آیت کو کہتے کہ اس آیت میں سونے ہے۔ پائی طاقات مراد ہے ریح البیان) نیز دیکھو اس جہرہ دور دن اسمانی بظہر کہ اس آیت میں سب راہ یا اسماہ کی عادت آتے حضرت موسیٰ سے اللہ علیہ وسلم کی حضرت موسیٰ سے طاقات مراد ہے پس حضرت شیخ سو دوسرے مسلمان نے ان سلاہ کے خلاف جو قرآن مجید کی آیت سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو آسمان پر زندہ اور مردے نبیوں کو مردہ اسنے کی بطور حجت تلازمہ پر استدلال کیا ہے کہ حضرت عیسیٰ کو شیخ نے کہ زندگی میں ہے وہ دوسرے انبیاء کو بھی حاصل ہے خصوصاً حضرت موسیٰ کو کہ ان کی طرف

آیت نزلت، فرمایا میں نے لقاۃ  
 میں ارشاد فرمایا ہے۔ درود آپ مومنین  
 کی جسمانی زندگی کے مالک نہیں بسا کہ نور الحق  
 سے پرفراستے ہیں۔ دماغ اور رسول الا  
 نوری و خلقت میں قبیل، عصبی اللہ  
 کو کافی بنی۔ یہاں نہیں جو نبوت و شہادہ اور  
 حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے پہلے جو نبی آئے  
 وہ فوت ہو گئے ہیں۔ نورا الحق ملت میں  
 مراسلہ نگاری کی عبارت کے آگے نزیار کہ  
 آپ کو حضرت علیؑ کے لئے آسمان سے  
 نزل کا ذکر پایا جاتا ہے تو آپ نے اس کا یہ  
 جواب دیا کہ ہم نے جو حوتہ اللہ تعالیٰ میں اس کا  
 باطن مونا تھا ہر کہہ دیا ہے کہ قرآن مجید میں  
 ان کے آسمان سے نازل ہوئے۔  
 پایا جانا۔

ہزار لعنت کا ذکر

مراسلہ نگار نے دوسرا حوالہ ای کتاب  
 نور الحق حصہ اول لکھا ہے کہ مکتبہ پر  
 ایک ہزار لعنت کو منتشر کیا گیا ہے جو  
 نفسیات کا شاہکار ہے  
 حقیقت یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود  
 علیہ السلام نے یہ کتاب نور الحق مرتدین اور  
 اس نام پادریوں خصوصاً پادری خداداد  
 کے اعتراضات کے رد میں لکھی ہے۔ جو اپنے  
 آپ کو مر لوی کہتے تھے اور قرآن مجید کی  
 فصاحت و بلاغت پر اعتراض تھے جتنا کہ  
 آپ رسالہ نور الحق کے مقابل میں ایسا ہی  
 حوالہ زبان میں رسالہ لکھنے کا سلیب دے کر  
 فرماتے ہیں۔ روضہ ترجمہ لکھا جاتا ہے۔  
 اور اس دعوت میں ہزار اولیٰ مطلب  
 پادری خدادادوں کو لیکر کہہ کر قرآن شریف کی  
 فصاحت و بلاغت سے انکار کی ہے اور  
 اپنی ہر ایک کتاب میں بے حیائی دکھاتا  
 اور نسبتاً ہے کہ میں ایک عالم بزرگ مونا اور  
 قرآن فصیح نہیں بلکہ صحیح بھی نہیں ہے اور  
 میں اس کی کوئی بلاغت نہیں دیکھتا اور نہ  
 فصاحت جبکہ خطابی کی گلیاں ہے۔

اور اس کے بعد ہر ایک کٹر مشران  
 کو جو اپنے تئیں مولوی کہتے نام سے موسوم  
 کرتا ہے اور ان سب کے نام سے فاتیہ  
 میں لکھتے ہیں کہ میں مولوی کریم الدین۔  
 مولوی نظام الدین، مولوی امجد بخش، مولوی  
 عبد اللہ صاحب، مولوی نور الدین، مولوی  
 سید علی، مولوی عبد اللہ صاحب، مولوی  
 حسام الدین، مولوی تاجی صاحب، مولوی  
 مولوی عبد الرحمن، مولوی حسن علی وغیرہ  
 وغیرہ۔ وہ ہم ان سب کو مقابلہ کے لئے  
 جانتے ہیں اگر وہ ایسی کتاب بنا دی تو ہماری

۱۰۔ وہ زیادہ پریشان ہیں اس کی قوت  
 عوامی کے لئے خاص طور پر واجب دعا  
 فرمائیں۔  
 قاضی امیدوریش تادان

قرن سے ان کو پانچواں درجہ انعام ہے۔  
 جب کہ کم پہلے لکھ چکے ہیں۔ اور بالمشافہ کتاب  
 تالیف کرنے والوں کے لئے ہماری طرف  
 سے تین ہیند جلیت ہے۔ اور اگر مقابلہ پر  
 نہ آویں اور ہرگز نہ آویں گے میں یقیناً  
 ہانڈو کہ جو تھے ہیں  
 اور ہر کھٹا چاہیے کہ یہ انعام  
 اس صورت میں ہے کہ جب بالمشافہ لکھ  
 یعنی ہمارے اس رسالہ کے شاہ بہ  
 لائی اور مخالفت اور مشابہت کو ثابت  
 کریں تب تک اگر بنانے سے انکار کریں اور  
 لوہڑوں کی طرح بیٹھ دکھلا دیں اور  
 ان مطالب پر قدرت نہ پائیں۔ اور نہ  
 زمین قرآن شریف کی عادت کو چھوڑیں۔

دعا مستوا من قدح  
 کتاب اللہ الفی خات  
 وما شاہوا من ان یستحو  
 الفسحہم مولودین وما  
 ازو حردا عن سب  
 رسول، اللہ صلی اللہ علیہ  
 وسلم خاتم النبیین  
 رحما از وجو را من ذلہم  
 ان الفی ان لیس بغییم  
 وما توکوا سبیل التحقیر  
 والتزہین فخلیم  
 من اللہ الف لعنت  
 فخلیم القوم سلعہم  
 آمین

۱۰ اور نقاب اللہ کی جرح نہ دے کہ ہانڈ  
 ڈاویں زاہد نہ رہے آپ کو مر لوی کہلانے  
 سے توہین کریں اور نہ رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی دشنام دہی سے کہیں۔ اور  
 نہ اس ہود کی سے اپنے تئیں رد کریں کہ  
 قرآن فصیح نہیں ہے اور نہ توہین اور  
 تحقیر کے حق کو چھوڑیں میں ان پر خدا  
 تعالیٰ کی طرف سے ہزار لعنت ہے جس  
 پاسے کہ تمام قوم کہے کہ آمین  
 اب فرمائیے کہ اس میں کوئی قابل  
 اعتراض بات ہے۔ آپ نے مر لوی مولوی  
 پادریوں کی ہر بلاغت ثابت کرنے کیلئے  
 اور یہ کہ وہ عالم نہیں ہیں یا کہ وہ دعویٰ  
 کرتے ہیں اور ہنس لیتے ہیں قرآن مجید  
 کی فصاحت و بلاغت پر اعتراض کرنے کا  
 حق نہیں ہے۔ یہ رسالہ نور الحق عربی  
 زبان میں لکھا، اور انہیں بالمشافہ ایسا  
 ہی رسالہ لکھنے کے لئے دعوت  
 دعا۔ اور پانچ ہزار درجہ انعام  
 مقربہ کے نہیں رسالہ لکھنے کے لئے  
 تزیین دی۔ اور صورت فرار ایک  
 ہزار خلقت کا مور و جہنم کی مرتبت  
 کی بنا انعام کی خاطر نہیں تو لعنت کے  
 ڈر سے ہر رسالہ لکھیں۔ لیکن زیادہ  
 وہ ہرگز اس قدر نہیں آجسے کیونچہ  
 وہ چھوڑتے ہیں۔

کیا مراسلہ نگار کو اس پر اعتراض ہے  
 کہ آئے آپ کو مولوی کے لقب سے  
 مظہر فرمایا ہے۔ مگر میں ان اسلام  
 پادریوں کو ایک ہزار لعنت کا مشرطہ  
 مودر کیوں بنا گیا اگر اسے اس امر کی  
 تکلیف ہے تو اسے قرآن مجید کی مندرجہ  
 ذیل آیت پھوڑ کرنا چاہیے۔

ارلشک علیٰ بلعنہم اللہ  
 وبلعنہم اللامحنون کہ ایلے وچوں  
 پر اللہ تعالیٰ بھی لعنت کرنا ہے اور  
 لعنت کرنے والے بھی لعنت کرتے  
 ہیں۔ اور اس طرح خیرا لعلہ اللہ  
 علی انکا ذبین اور ان احادیث  
 پر بھی غور کرنا چاہیے۔  
 ۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی  
 وفات کے وقت فرمایا لعنتہ اللہ  
 علی الیہود و انصارک کہ ہر وہ  
 اور عیسائیوں پر خدا تعالیٰ کی لعنت  
 ہے کیونکہ انہوں نے انبیاء کی قبروں  
 کو سدا یعنی مسجد گاہ بنا یا۔

دعا اور کتاب الصلوة  
 اور مسیح سلم میں لعن اللہ الیہود  
 و انصارہ ہے۔ اور اس طرح مسیح  
 سلم میں حضرت امیر رضی اللہ تعالیٰ  
 عنہ سے یہ آیت ہے۔  
 ان الفی صلی اللہ علیہ وسلم  
 قنت شہرا سلین و حلا ذکوان  
 و عقیقہ یوم کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 رمل اور ذکوان اور عقیقہ تباہل پر پورا  
 ایک جہینہ نماز کے اندر دنا سے  
 نخواست میں لعنت کرتے رہے۔

نہ معلوم کتنی ہزار دفعہ آپ نے  
 ان پر ایک بار یہ لعنت کی ہوگی جس  
 اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے  
 مرتدین ان اسلام مولوی پادریوں کو  
 بعد وقت فرامانہ مقابلہ ایک ہزار لعنت  
 کا مور و قرار دیا تو وہ صرف آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن مجید کے  
 محبت و عشق کے نتیجہ میں تھا۔ اور  
 لعنت کے لفظ کو بھی لکھنا اور  
 نفسیاتی اثر پیدا کرنے کے  
 لئے تھا کہ مخالف غیرت میں آکر  
 جواب لکھنے پر آمادہ ہوں نا ان

کی مسلمی پر وہ دری خوب ابھی  
 طرح ہو جائے۔ حضرت بانفلس  
 اجماعیہ کو جو آنحضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم سے محبت اور عشق تھا  
 سما اندازہ اس تحریر سے لگا یا جا سکتا  
 ہے۔ حضور انہی دعاں پادریوں  
 کے ناپاک اور چھوٹے اور ناپاک  
 اعتراضوں کا ذکر کرتے ہوئے اپنی

کتاب آئینہ کمالیہ اسلام میں ہر باہی  
 عزلی فرماتے ہیں جس کا ترجمہ درج ذیل  
 ہے۔

میرے دل کو کسی چیز نے نہیں اتنا  
 دکھ نہیں پہنچایا جتنا کہ ان لوگوں کے اس  
 سنی مکتبہ نے پہنچایا ہے جو وہ ہمارے  
 رسول پاک کی شان میں کرتے رہتے  
 ہیں۔ ان کے دل آزاد وطن و کشمیر سے  
 جو وہ حضرت خیرا لعلہ کی ذات والا  
 صفات کے خلاف کرتے ہیں میرے دل  
 کو سخت زخمی کر رکھا ہے۔ خدا کی قسم  
 اگر میری ساری اولاد اور اولاد کی  
 اولاد اور میرے سارے دوست اور  
 میرے سارے معارف و مددگار میری  
 آنحضرت کے سامنے تشریح کر دیں  
 اور خود میرے اپنے ہاتھ اور پاؤں کاٹ  
 دینے میں اور میری آنحضرت کی جگہ  
 پھینک کر جائے اور میں اپنی تمام مرادوں  
 سے محروم کر دیا جائے تو وہ اپنی تمام ہمتوں  
 اور تمام آسائشوں کو کھو بیٹھوں تو ان  
 ساری باتوں کے مقابل پر بھی میرے  
 لئے یہ مددگار بھاری ہے کہ رسول اکرم  
 صلی اللہ علیہ وسلم پر ایسے ناپاک حملے  
 کئے جائیں۔ پس اسے میرے سمجھنے آتا  
 تو ہم اپنی لعنت اور نصرت کی نظر فرما۔  
 اور ہمیں اس ابتلا بخلیف سے نجات بخش  
 فرمادے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعاں  
 مرتدین ان اسلام مولوی پادریوں پر  
 ہزار لعنت کرنے کو نفسیات کا شاہکار  
 کہیں یا کچھ اور ہر حال آپ نے جو کیا۔  
 اس کی تائید آپ کے آثار و اساتذہ  
 حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل اور  
 سنت میں موجود ہے۔

ولادت

تادان ۲۶ مئی ۱۸۶۶ء مکرم عبد العظیم  
 صاحب درویش تانک احمدیہ کٹر  
 تادان کا والد تھے نے پانچواں اولاد کا  
 عطا فرمایا۔ احباب زید کی محبت  
 و سلامتی اور دروادی مکتبہ کے لئے  
 دعا فرمادیں۔

درخواست دعا

ہمارے ایک مخلص احمدی دوست  
 آج کل بعض پریشانیوں میں مبتلا ہیں  
 اور بعض مکاروں و دہائی شکلات بھی  
 مکرور پیش ہیں۔ لہذا احباب جماعت  
 ان کی دینی و دنیاوی شکلات کے ازالہ  
 کے لئے موزوں دول سے دعا فرمادیں  
 نیز ان کا ایک دس بارہ سال کا دھماکا  
 ایسی تک بول نہیں سکتا جس کے لئے ہم



# حضرت مولوی سید رسول بخش صاحب مرحوم کا ذکر خیر

## صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک بڑے نشتان

(ان کے سید محمد احمد صاحب سابق پرنسپل امیر اٹلیہ)

میرے ماموں، ابا حضرت مولوی سید رسول بخش صاحب مرحوم بڑے دراز قد انسان تھے۔ جو ہزاروں کے اندر سے چھٹی پیمانے جا سکتے تھے۔ جان کے پاؤں کے پاپ سا جوتا ہزاروں ملت نہ تھا۔ ہمیشہ چوٹ پینتے۔ پاؤں کا پتھر تو جی کے اندر رہتا اور پڑھی نہیں پڑھتی تھی آپ کا رنگ نہ کم نہ کم تھا۔ چہرے پر کھنکھ داڑھی تھی۔ سارا جسم بالوں سے بھرا ہوا تھا۔ اعتنا جوارح کی ساخت سے عزم و استقلال کا پتہ نہ ملتا تھا۔ ہمارے دیکھنے میں تو بڑھتی ہی نہ ہوئی۔ ہمتیں اور بزرگ انسان تھے۔ بڑے بڑے سچے اور جوانی میں بڑے ہتھی اور اٹھتے۔

وہ تیس سال کی عمر سے ہمیشہ کے لئے لڑائی والدہ کی گتو سے محروم ہو گئے تھے۔ اپنی بڑی بہن بری ماہرہ مرحومہ کی گود ہی ان کا والدہ کی گود کی تاشقی کرتی رہی۔ یہاں ہی بڑے۔ ہمیں تعلیم و تربیت پائی۔ شادی باہ ہو کر ایک لڑکے کے باپ بن کر اپنے والد کے گھر گئے۔

والدہ مرحومہ فریاق تھیں کہ بچے میں رسول بخش بڑی ہی ہندی تھا جس بات کی فتنہ کار تواریہ کی گھر پڑتا والدہ مرحومہ اپنی گردن پرین نشان لکھا کر فریاق تھیں کہ اس کے وادت سے کانٹے کا نشان ہے جب وہ بار سے غصے کے کاٹ گھاتا تو گوشت کا ٹکڑا اٹھا لیتا۔ آدھی رات کو اگر لہنے والو کو دیکھنے کی خواہش کی ہے تو آدھی آگے لٹھیا فی جوہ موسلا دھار بارش چودہ کھسکی پہا ہ نہ کرنا اور فوراً نکل کھڑا ہوتا اور وہاں تک پہنچ کر ہی رہتا۔

اسی طرح اور بھی بہت سے واقعات سے پتہ چلتا ہے کہ وہ جلد ہی کسی کی بات کو ماننے کے لئے تیار نہ ہوتے تھے۔ جب کسی بات پر اڑ جاتے تو وہاں سے ان کا نشان مشکل ہو جاتا تھا۔ آسانی سے وہ مٹنے والے نہ تھے۔

بزرگ ہیں تیس سال کی مغل کی وہاں جو چم گئے وہ کہیں جانے کا نام

نہ لیا۔ آخر میں بیرونی حقوق لینا منصر کا بھیا دخلت سے لبتی والے آپ کے خلاف بھی ہو گئے۔ آپ کے حملوبات میں فرق آ گیا۔ ان تمام باتوں کو دیکھنے کے باوجود وہاں سے نہ گئے۔ اور کہتے رہے دیکھو یہ کتنا زور لگاتے ہیں۔ اور میری مخالفت کہاں تک کرتے ہیں۔ وغیرہ وغیرہ۔ جیسا بڑے گھر گئے تو ان کے پرانے نشان گردن میں سے کھانے کیسا بگہرا دیا جس نہ چانے پر اڑ گئے ایسے ایسے کوئی ساونٹ تک کیرنگ جانے کا نام تک نہ لیا۔ حالانکہ تیس سال تک وہ وہاں تھے ان کی کن۔ میں جویشی وغیرہ بیکہ سترہ بہت سی چیزیں وہاں رہتی تھیں ان کی بارہا ہی کا خیال تک نہ کیا۔

والدہ مرحومہ فریاق تھیں کہ رسول بخش نے کافی بڑا کمرنگ پڑھنے لکھنے کی طرف دھیان نہ دیا۔ کیونکہ اس کی عادت تھی کہ وہ کسی کے کہنے پر کوئی کام نہ کرتا کسی کی سنتا نہ تھا میں اپنے وقتہ داروں کے اس کے ہم عمر لڑکوں کو دیکھتی اور فریاق کرتی کہ یہ لڑکے تو کسی کسی دن بڑی بڑی شہرتوں کے مالک بن گئے۔ بگہرا لکھا ہی غلی ہو گیا ہو کہ وہ ان کی نہال سے اتنا مدق کوڑھیں گزار دیتیں۔ اس کا مستقبل مجھے بڑی تڑپ تک معلوم ہوتا ہے۔ باب بڑھتی کہ ان کو تو کھڑا اشتغال سے زحمت نہیں اس کی تسلیم و تربیت کا کیا نیا لیا کریں گے۔ وغیرہ وغیرہ۔

جب انہوں نے آخر عمر میں اپنے کھانے کو علم کے زور سے آراستہ اور علماء کی مجالس میں بیٹھنے کے قابل پایا تو خدا کا شکر ادا کرتیں اور کہیں کہ مجھے اجداد تھی۔ کہ یہ میں بھی مالک ہیں۔ شاد ہو گا۔

میرے ماموں مرحوم بڑے ذکا اور ذہین تھے۔ بڑی ہی عزم و ہمت شروع کی جو چند ہی سال میں وہ کہیں سے کہیں پہنچ گئے۔ فدا ہی توڑی نے کلموں سے بولنے لگا۔ کھتے تھے۔ غنہ ی مولانا

روم کے گویا وہ حافظ تھے۔ اگر کئے سابقہ کبھی میرے عزیز چچا حضرت مولوی غلام رسول صاحب لکھتے تھو دونوں مشنری کے عاشقوں کی خوب گذرتی۔ سو گھر سے لکھتے تھے۔ یہاں تک کہ راستہ ہے اس زمانہ میں بل گڑی سے پیدل ہی جانا ہوتا تھا۔ ایک دفعہ ایسا ہوا کہ ان دونوں بزرگوں کے ساتھ میرے بڑے کھانے مرحوم اور دیگر فادسی دان احباب کو لکھتے تھے۔ جانے کا اتفاق ہوا۔ کہتے ہیں ان دونوں نے۔ سنے تھیں مشنری خوانی اور کبھی بیت چھٹی سے سارے راستے کو آسان کر دیا۔

وہ گذرتے گئے آخر وہ دن بھی آگئے جب کہ احمدیت عمارت سے سو گھر میں پھیلے تھے۔ سو گھر سے کیرنگ جا پینچی۔ جہاں میرے ماموں جان مرحوم رہا کرتے تھے۔ وہاں بھی دو گوں نے احمدیت کو قبول کیا اور بڑے زحمت سے قبول کیا۔ مگر میرے ماموں جان کے دل پر کوئی اثر نہ ہوا۔ انہوں نے نہ خود قبول کیا اور نہ ہی کسی کے قبول کرنے پر اعتراض کیا یا رٹا مٹایا اور نہ ہی کسی قسم کی مخالفت کی کسی نے یہ جیسا بھی آپ نے جواب دیا کہ ایک طرف سے ایک عقیدہ پر مٹے جئے آئے آج کسی کے کہنے پر اس عقیدہ کو چھوڑ دیں، تحقیق کرو۔ احمدی لڑکے پڑھو کہنے پر جواب دینے کو کسی کے کہنے پر کیوں کوئی کام کرنے لگے ہیں جی سو گڑا جیسا گئے وغیرہ وغیرہ اس کے بعد احمدیت قبول کرنے کا بیان انہوں نے زبان میں حاضر فرمایا میں سو گھر میں انہوں نے بہنوں کے سامنے اس سزا ذکر کیا تھا۔

کہتے تھے بسبب سو گھر اور کیرنگ میں احمدیت پھیلی تو میں احمدیت کو نہ جیسا سمجھتا تھا نہ بہرا۔ اس کے قبول کرنے والوں کو بھی اچھا یا برا نہ تھا۔ کھانا میرے ہم عمر دوست مولوی سید اختر الدین صاحب اور مولوی سید اکرام الدین صاحب بچہ مجھے احمدیت

کی صداقت کے دلائل سنائے سمجھاتے تھے ان باتوں کو اسے دل میں جکڑ نہ دیتا۔ یہ کسی بات کو تسلیم کرنا نہ کسی کا زکا فرض ان کو خاطر بیٹھا میں تو بیٹا مگر سطلن اس طرف میرا دھیان نہ جاتا۔

کچھ طرح کی دن گذر گئے۔ مگر ایک دن راتک مرزا میں مبتلا ہو گیا۔ وہ یہ کہ میرے تالو میں زخم ہو گیا اور وہ زخم طے مٹنے لگے اتنا بڑھ گیا کہ اس سے میرا کھانا بیٹا شکل ہو گیا اور تالو کی چھوٹی جیبہ رطلو مچھڑ گئی۔ میری مشیرہ مرحومہ بڑی لکھنڈ جوش انہوں نے دور کے کسی مقام سے ایک ماہ معراج کو لیا یا اس نے آکر دکھا اور یہ کہہ مایں دی تک۔ جیب جیب ایک کوٹھڑی میں مندر پڑے گا۔ صواری کو روشنی مطلق نہ دے گی۔ اور دکھانے کے لئے معالجہ کے اندر کی دال اور اٹے ہوئے چاول اس کے سوا اور کوئی چیز کھانی نہ ہوگی۔ اگر بشرط منظر نہ ہو تو میں ملاحظہ کروں گا۔ اور یہاں بائیس دن تک رہنے کا خرچ اور دھوئی چادر اور کچھ قسم کا دلدہ لیا اور علاج شروع کیا۔

جب میں ایک کوٹھڑی میں مندر۔ لگا تو مولوی سید اختر الدین صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب ازالہ ارباب مجھے دے کر کہا کہ بیکار تو ہو گئے ہی اس کتاب سے ہی بہلاؤ۔ میں نے وہ کتاب لے لی اور باقی خواہشات پڑھنا شروع کیا۔ جوں جوں پڑھتا جاتا میرا شوق بڑھتا جاتا تھے کہ تین دن کے اندر اندر میں نے اس کتاب کو اچھو لڑے پڑے لیا اور میرا دل شک و شبہات سے خالی ہو گیا۔

رات ہوتی میں چھوٹا کھٹے منور سجدہ میں گر گیا۔ اتنا اردو اہانت اور ہاک سجدہ گاہ نہ ہو گیا۔ یہی دعا کرتا رہا اور وہ دعا رہا اپنی میرا علم ہی تھا۔ تو پلیم سے اگر تو یہ شخص حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے دعوے میں سچا ہے اور تو یہاں فرستادہ سے ترجمے قبول کرنے کی لائق عطا فرما دے گا۔ میرا دل کاجب تک اس کی صداقت نہ ثابت ہو تو میرے لئے کوئی نام نشان میں نہیں پاتا یہی نشان مجھے عطا فرما کہ اس کی برکت میں اچھا سا ماٹھ۔ یہی دعا کرتا رہا اور بڑے درد و کوشش سے دعا کرتا رہا۔ یہاں تک کہ میں تھک کر چور ہو گیا۔ اور نہصال ہو کر رہ گیا۔ نا معلوم کسی وقت مجھے ہندسہ لگی۔ خواب میں کہا دیکھتا ہوں کہ عارضی بچہ ہی والے بزرگ میرے پاس آکر چوٹے گئے اور میری ہمارا ہسیا کرتے ہوئے زبان سے گئے کہ یہی تمہارا زخم اچھا نہیں ہوتا، پھر خود ہی فرماتے گئے کہ کھٹا کھٹا سری ہیبو باو کے مکان کے سامنے ایک سید رک کا پودا ہے۔ آج کو مدعا ہے

# یادگیری میں جسیرت پیشوایان مذاہب

از محکم محمد علیاں صاحب سیکرٹری تیار است احمدیاد گو روکن

اسلام جماعت احمدیہ یادگیر

نے جسیرت پیشوایان مذاہب کا پبلک مقام پر انعقاد کرنے کا فیصلہ کیا تھا۔ بعد ۶ مئی ۱۹۷۷ء جلسہ کی تیار شدہ تقریر لکھی تھی۔ یکسین مقامی ممالا کیوں جو سے جلسہ ۱۶ مئی کو ملنے کی کر کے پھر ۱۲ مئی کو پبلک مقام پر کر کے کر لیا۔

## شرعی کرشن جی کی میرت

کے مستقل مضمون پر پبلک سنا یا رہا ہے کے بعد مولوی سراج الحق صاحب الکلیطہ بیت المال نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیر طیبہ پر خاص انداز میں روشنی ڈالنے پر عہدہ نے آپ کی زندگی کے تمام واقعات مختلف مضمونوں اور اخبار بیان فرمائے۔

## ہر زمانہ میں ہادی

بڑی تقریر جو ہدی مبارک ملی صاحب انصاری نے مبلغ سید آہاد کی ہدی۔ آپ نے تقریر فرمائے ہوئے ہیں یا کہ اسلام ایک ایسے رتب کو پیش کرتا ہے جو تمام دنیا کا رب ہے۔ ابتدائے تشریح سے ہی اس نے انسان کی روحانی و جسمانی تربیت کا انتظام فرمایا ہے۔

آپ نے ستیا کی بقہ رقم اور ہر زمانہ میں خدا نفا سے ایسے ہادی اور رہبر ہونایا کی ہدایت کے لئے سعادت کے راہیں ہائے اسی اصل کے باکھت سنہروستان میں ایک جی گذرا ہے۔ جسے کرشن تکتے ہیں۔

جماعت احمدیہ جس طرح اور نبیوں پر ایمان لانا فرض سمجھتی ہے۔ اسی طرح حضرت مشرعی کرشن جی مہاراج کو بھی خدا کا کرکر تسلیم کرتی ہے۔ تنگی وقت کے باعث وہ فقہ لروں کو ملنے کی کرنا پڑا۔ جلسہ کے اختتام پر در صاحب مجرم نے حاضرین کا شکریہ ادا فرمایا اور دعا کے بعد جلسہ برخاست ہوئے۔

گھلا۔ اپنے تینوں بیٹوں کو خوشحالی برسوں کے بعد اور صاحب اولاد و بی کو خدا کا شکر ادا کرتے تھے۔ تربیت کی سالیانہ عمر پائی۔ ۱۹۷۷ء میں انتقال فرمایا۔ وفات سے بہت پہلے صدر انجمن احمدیہ خادبان کے نام اپنی حباند کا ایک خط وصیت کر گئے۔ زندگی میں حضرت آدم کا مومن حصہ ادا کرتے رہے تھے۔ ان کی عواموں کے مطابق انہی کے گھر سے

۱۲ مئی کی رات کو ٹیک ہونے پر بعد ازلت محمد مصباح محمد علی صاحب ایڑیاں جلسہ کا آغاز ہوا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے افتتاحی تقریر کرتے ہوئے جلسہ کے انعقاد کی عزت و نابت پر روشنی ڈالی بعد ازاں نازی ضراغ کے باغیٹ صدر صاحب نے ہدایت کے زلفیں صیغہ محمد ایساں صاحب کے سپرد فرمائے۔ تلاوت قرآن مجید اور نظم کے بعد جلسہ کی اصل کارروائی شروع ہوئی۔ پہلی تقریر محکم مولوی فیض احمد صاحب مبلغ مقامی کی ہوئی آپ نے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت

اور دعویٰ کو پیش کرتے ہوئے بتایا کہ بانی احمدیت نے دنیا کے سامنے زبہ خدا اور زبہ رسول اور زبہ کتاب کو پیش کیا جس کو دنیا فراموش کر چکی تھی۔ بعد ازاں محمد عبداللطیف صاحب

ان میں بھی یہ تکتے دوڑیں تے مکر سب لوگوں کے متفقہ دائرہ سے پر یہ بڑی لٹھی تھی۔

مجھے بیان حضرت یوسف علیہ السلام کے متعلق یہ آیت یاد آتی ہے۔ فدما کلما قال اناک الیسوم لایسنا حکویو اس میں

آپ کے مزاج میں گھنڈ تین کا اطلاق دخل نہ تھا اور نہ ہی دل میں احساس کمتری آیا اور نہ ہی کبھی نفرت و دربر سے کام لینا پیدا ہوتا۔ آپ نے بڑی سادگی کے ساتھ معاہدہ زندہ شکر کر زندگی گزار لی۔ آپ کی وصیت میں یہ لکھی ہے کہ: ایک سو چھیتر میں اس میرا پیار سے کھیلے ہوئی سید عبد اللہ صاحب کے انتقال کے بعد مکہ اور سے مکرور فرموتے گئے آپ کی فکر کا آخری حصہ خوشحال میں ۶۲

مسیح موعود علیہ السلام کا ذکر ہو گا کہ وہ آپ کی یادیں میں بزرگ کو خواب میں دیکھا تھا۔ بعد ہی بزرگ نے کہا کہ وہ اس کی سواوں اور اعترافوں کے جواب دہی کا طریقہ نہ لانا تھا۔ بعض لادنیہ امی تھیں۔ کے بعد اسلے مفرض کو ایک ایسے مقام پر پہنچا دیئے جہاں سے وہ خود فیصلہ کرنا کہ سوال کا جواب دیا گیا ہے کبھی آپ حاکم نہ کرتے

بعض دفعہ کوئی تصدیق نہ کر سکتی تھی طور پر وہ اب دیدہ ہے۔ اور کبھی کبھی اٹریا یا آرد و ضرب الامثال سے کام لے کر اسلے کا جواب دیتے۔

ان کی باتوں میں کہ الہی کشن ایسی کبھی ہوتی تھی جن مجلس میں آپ کو کھینے تو ساراں کی توجہ آپ کی طرف پھر جاتی۔ اور جس کسی سے بھی گفتگو کا موقع مل گیا ہے۔ وہ شخص ہمیشہ کے لئے آپ کا مدارج و درجہ ہو جاتا تھا۔

سنہ ۷۰ء کے سابقہ مذہبی گفتگو میں بڑی ذہنوں کے کشن متروک سے ایسے ایسے شکوک پیش کرتے۔ اور ایسی دعویٰ سے اسلام کی خوبی بیان کرتے کہ سننے والا ان کو رشقی سے ٹھکتا ہے یا کرنے لگ جاتا تھا۔

ایک دفعہ ان کے کانوں میں وکل برہن کے پر یہ بڈنٹ کے انتخاب کا جملہ نکتہ کر صاحب بہا درجیہ تشریح لائے تھے۔ امیدوار اپنے اپنے

مزید میں کہتے کہ: ہاں موجود تھے۔ یہ کہ ناموں مرحوم بھی کسی ایک کے حق میں وہ دہنے کے لئے تشریح سے گئے۔ اور مجلس سے ڈرا نکلے پر بیٹھے رہے۔ کارروائی شروع ہوئی

پہلی کارروائی ہوئی بتانا تھا۔ اسلے کارروائی میں سوہی تھیں۔ حاکم کی نظر ان پر پڑی ان کو بلا لیا ان کی باتیں سن کر ان کا کردیدہ ہو گیا اور کہا کہ آپ کو کیوں بڑی بڈنٹ بنا دیا ہے۔ ناموں جان نے فرمایا مجھے اس سے کیا فائدہ۔

حاکم نے کہا کہ اگر کوئی ناوہ نہیں ہے تو یہ لوگ اتنا اس سے لئے راستے تھیں ہی؟ جواب میں ناموں جان نے فرمایا ان لئے لئے ناوہ ہو سکتا ہے یہ کہ لئے نہیں۔ حاکم کو یہ کہ یہ شخص دیانت داران کام کرے گا۔ ورنہ سے متخلط ہر کہہ دیکھو کہ ان کو کہ رسول کریم صاحب کو پر یہ بڈنٹ بنا دیا ہے سے تو کیا ہو۔ تمام امیدواروں نے اور ان کے حق میں یہ کبھی نے یہ کہ ہر کہا کہ ضرور انہی کو پر یہ بڈنٹ بنا دیا جائے۔ چنانچہ پر یہ بڈنٹ بنا دیا گیا۔ جو ملتے جلتے تھے آکر لئے ان

ملک میں اگر ادھر حضرت مسیح موعود ہیں یہ وہ قسم کا ہوتا ہے۔ ایک سفید پھول کا جوفادہ مند ہے۔ گزریاں ہلکے ہلکے سرخ نرنگ کی رنگ کے پھول والا اس کی بہشت سے نائل اس کے پھول کا کثرتہ اگر ننگا تو اچھا ہو جائے گا۔ یہ سن کر میں جب پہلے پہل سے جب رستے سے بزرگ مذکور لئے انہی کو لکھا کہ یہ کرے گا نہیں۔ پھر کہا دیکھتا ہوں کہ

جو بڑے بڑے ایک مٹی کا برتن جو تھا ہے۔ آپ سفید رنگ کے پھولوں کو بھون کر لے ہیں۔ یہاں تک کہ وہ بالکل بل کر کا کہ جو گئے۔ وائیں ہاتھ کے انگوٹھے کی چنگی اس انگوٹھے سے دبا کر پھر رکھا اس سے جھٹکا لیا اور فرمایا میں کھوریں نے منہ کھول دیا تو انہوں نے رکھ کر آرد پڑنے کو زخم پر لگا کر ذرا سادادیا اور اس کے بعد فرمایا کہ تک معلوم ہوتا ہے۔ تو میں نے عرض کیا کچھ اچھا لگتا ہے۔ پھر دوبارہ اس پر دنگ سے رسی عمل نیا یعنی خامستر

سے کہ جہر سے زخم پر لگا کر اور فرمایا ایک لگتا ہے۔ تو میں نے فرض کی کہ پہلے سے زیادہ اچھا لگتا ہے۔ پھر تیسری بار اس بزرگ سے رسی عمل کیا اور فرمایا جاؤ اب اچھا ہو جائے گا۔ اس کے بعد تیسری بار پھول کھلی تھی۔ میں رنگت ہوں کہ مجھے زخم کی کوئی تکلیف نہیں ہے۔ بار بار تو ک نکلتا اور زبان ادھر ادھر تھرتھراتا مطلق کوئی تکلیف معلوم نہیں مطلقاً۔ تو میں کرے

سے باہر نکل آیا۔ اور فرمایا میں نے کہا میں اکل اچھا سنا گیا ہوں۔ آپ اس طبیب کو رخصت کر دیں۔ راب مجھے کسی بریز کی بھی فرمائ نہیں ہے۔ رہی مہربان اور مشتاق ہیں نے جھکا کر لے بریز کی کتاب دکھائی۔ انجیائی فی مذہب آپ کی ہوں وہ مجھے بڑی محبت دیار سے سمجھانے گئیں کہ پہلے کی طرح ہی آتی کھڑی ہیں چلا جائے اور صوبہ پر بردش کر دیں جب میں نے سخت جوشیا کر اور گل کر دلتا تو ان کو طمان شوا اس کے بعد میں نے رات کا تمام تعداد کے سامنے دھر آیا۔ اس رات سے اب تک اور دیگر نازست ناکھ اس مرلی کا نام نشان بھی نہیں پاتا۔ اس کے بعد میں نے تہمت کر لی اور احمدیوں میں شمار ہوئے گئے

یہی حیرت کی ابتداء تھی جبکہ میں کئی سالوں کے بعد کھٹ گیا۔ اس وقت میں خواب کی یادیں میرے دل میں تھی۔ اور اتفاق سے سری سمجھ باہو کے مکان کے پاس سے گذرنا ہوا کہ جھٹکا ہوں وہاں سفید پھول دلتے آکر کارڈ لکھتا رہے وہ اس میں سفید پھول آئے ہوئے ہیں۔ وہ دیکھ کر مجھے اپنا خواب یاد آ گیا اور دیر وہاں کھڑا دیکھتا رہا۔ بعد ازاں کہ جب حضرت

# نیاسال اور ہماری ذمہ داریاں

## عہدیداران و احباب جماعت فوری توجہ فرمائیں

مستحق تمہارا فرض ہوگا کہ سلسلہ احادیث کے لئے خرچ کرو تاکہ دنیا کے چہرہ چہرہ پر مبلغ بھیجے جا سکیں اور ساری دنیا میں اسلام پھیل جائے اور دنیا کی ساری حکومتیں اسلام میں داخل ہو جائیں۔ آپ کو یہ بات بڑی معلوم ہوتی ہوگی مگر خدا تعالیٰ کے لئے نزدیک بڑی نہیں۔

بھریں بقیہ داران اور بے شرح انفرادی اصلاح کے لئے عہدیداران جماعت کو ہدایت فرمائیے کہ

”جہاں تک میں سمجھتا ہوں عمارتوں کے بنائے جانے میں کمی کا خطرہ داخل ان ناہ مندوں کا ہے جو سلسلہ میں شامل ہونے کے باوجود اخلاص کی کمی کی وجہ سے مالی تریاویوں میں حصہ نہیں لیتے۔ اسی طرح وہ لوگ جو مقررہ شرح کے مطابق چندہ نہیں دیتے یا تقابلاً کم دیتے یا اولیٰ میں سختی سے کام لیتے ہیں ان کی نفعیت بھی سلسلہ کے لئے نقصان کا موجب ہو رہی ہے۔ پس میں تمام امرہ اور سیکرٹریاں جماعت کو توجہ دلاتا ہوں کہ انہیں روحانی اور تربیتی اصلاح کے ساتھ نادمندوں اور شرح کے چندہ دینے والوں کے بارے میں اپنی ذمہ داری سمجھنی چاہئے تاکہ ان میں بھی قربانی کا جذبہ پیدا ہو اور وہ بھی ایسے دوسرے بھائیوں کے روشی بدوش اسلام کو دنیا کے کناروں تک پہنچانے کے ثواب میں شریک ہو سکیں۔“

مزید فرمائیے۔ ”میں ان دوستوں کو جتنے ذمہ نفاذ میں توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے نفاذی عملہ اور کارکنوں کے ساتھ یہ بات یاد نہ ولایں کہ اس وقت مشکلات زیادہ ہیں یہ بات شخص کو معلوم ہے۔“ زکوٰۃ کے مستحق خرابیاء۔

”تیسری چیز جس پر خصوصیت سے اسلام نے زور دیا ہے اور جسکی طرف بار بار تکرار کریم اور زور دلائی گئی ہے۔ وہ یہ ہے کہ روپیے تک کا وہ کچھ کچھ کماؤ اس پر زکوٰۃ ادا کرو۔ اور اگر کوئی شخص باقاعدگی سے زکوٰۃ ادا کرنا ہے تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا کو دین کی خاطر گزارا ہے لیکن اگر کوئی شخص زکوٰۃ نہیں دیتا تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا ہی میں نہیں فخر گزاریا ہے خدا تعالیٰ نے اس کا رخصا مائل کرنے کا سزا سن اس کے دل میں نہیں ہے۔ اگر وہ انہی میں اس کے دل میں خدا تعالیٰ کے قریب اور اسکا محبت کو جذب کرنے کا احساس ہوتا۔ اور اگر وہ دنیا کو دین کی خاطر گزارا ہو گا تو اس کا فرض نفاذ وہ اپنے مال میں سے خدا تعالیٰ کا حق ادا کرنا اور پوری طمانندی کے ساتھ کرنا۔ لیکن جب وہ زکوٰۃ ادا نہیں کرتا تو اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ شیطان کا تابع ہے خدا تعالیٰ کے احکام کے تابع نہیں۔“

اب احباب جماعت! آج عہدیداران اور عہدیداران کو کام دیکھیں کہ کیا ہماری مالی فراہمیاں مندرجہ بالا معیار پر پوری اترتی ہیں کیا ہماری نفاذ اداران و نادمند اور بے شرح افراد کی اصلاح جو کئی ہے انہیں تو پھر تیسری چیزوں سے بہ حلیہ کیوں اور اسے عمل سے اس معیار پر پختہ ہو جائے لئے مقررہ کماؤ لیا ہے تاکہ خدا تعالیٰ کے حضور اپنے عہد سمیت کو پورے کرنے والوں میں سے ہوں۔ اور ہمارا نیا سال ۱۹۶۲-۶۳ ہمارے انعام اور قربانی میں آتی اور خدا تعالیٰ کے زیادہ سے زیادہ فضلوں کو کم پڑانے کا باعث ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کے وعدے تو پورے ہونے سے ہوں گے۔ اگلی کرنے کے ان وعدوں کے پورا ہونے میں ہمارا بھی حصہ ہوگا۔ یہ تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ

بروقت ایں اور حضرت راہ ہند متا سے اسی درند  
تھنئے آسمان است ایں ہر حالت مشو میدا  
عہد احباب جماعت عہدیداران کو اور مبلغین جو عزت جماعت کو الیٰ قربانی کے عملی معیار پہنچانے کے لئے انہیں سے جدہ جہد شروع فرمائیے تاکہ ہمارا نام اس جہت سے ہمیشہ آگے بڑھنا چلا جائے تاکہ ہمیں ہر شہر میں اپنی اعلیٰ شہرت ہونے میں ہو جائے کہ جن کو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ خدا تعالیٰ فی عبادہ وادخلہ جنتی و  
اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی رضا کی راہ پر چل کر زیادہ سے زیادہ نعمات و نسیب کی توفیق دے۔ آمین۔  
ناظر بہیت اعمال تاداران

۱۹۶۲-۱۹۶۱ء کا سال تمہارا جو کما سے اور یکم مئی ۱۹۶۲ء سے نیا مالی سال شروع ہو گا۔ اگر تمہارا پزیر میں مجموعی طور پر چندہ جات کی بڑھ کر چندہ سال کا آمد سے بے غفلتہ خیال سے زیادہ اور امید افزا ہے۔ لیکن ہندستان کی متحدہ جماعتوں اور افراد کے ذمہ سال بقیہ بقایا اور بڑھتی ہوئی قیمت کے لحاظ سے کثیر رقم تا حال قابل ادائیگی خصوصاً سوسی احباب کی طرف سے جمعہ آمد کی ن وصولی کا جس حد تک تعلق ہے اس کی پوزیشن میاں کے مطابق ایس اور مستند جماعت کے بہت سے افراد کے ذمہ لازمی چندوں کی کثیر رقم بقیہ بقایا چلی آ رہی ہے۔ اور باوجود متعدد بار توجہ دہانے کے بعض احباب اپنے بقیہ بقایا کی ادائیگی کی طرف کما حقہ توجہ نہیں کر رہے۔

تاریخ مشابہ سے کہ عہدہ کام رمضان اللہ علیہ نے اپنی عبادت و اعمال اولاد اور غلو تریں کو خدا تعالیٰ کے دین کی جلیں وراثت کے لئے قربان کر دیا تھا جس کا اللہ تعالیٰ نے انہیں اس رنگ میں دیا رضی اللہ عنہم درصو عنہم کے معروضہ خطا بے نوازی سے گئے۔ اور دنیاوی لحاظ سے بھی انہیں سلسلوں کو صدیوں تک دنیا کا مالک بنا دیا۔ اس طرح ابھی ہماری جماعت میں سیکرٹریوں میں موجود ہیں کہ ایسے احمدی احباب جن کو محض دین کی راہ میں اپنی جائیداد، اموال، اولاد، عزتوں اور وطن کی قربانی دینا ہی نہ صرف تین سو تک کئے تاریخ احمدیت کا سبزی اب ہے۔ بلکہ وہ جو معاہدہ کی طرف نمان مشین کے محتاج تھے اللہ تعالیٰ نے انہیں اور ان کی اولادوں کو دنیاوی لحاظ سے بھی معذور اور ممتاز جینتیں عطا فرمائی ہیں اور یہ حقیقت ہے کہ یہ ان کی خدمت اور قربانیوں کے مواقع اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں کی سزا اور برکتوں کو یقیناً زیادہ جذب کرنے کا وسیلہ ہے۔ اور یہ عوام آج صرف ہم احمدیوں کو ہی حاصل ہیں باقی تمام دنیا اس نعمت عظمیٰ سے محروم ہے۔۔۔۔۔ پس کیا یہی خوش نصیب ہے وہ احمدی جس کو دین و دنیا کی لازمال دولتوں کے ہانے کی راہ دکھائی گئی ہے اور وہ اس راہ پر چل کر اللہ تعالیٰ کی نعمتوں سے مستفید ہو رہا ہے۔

میدان حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:-  
”اگر کبھی تم میں سے خدا سے محبت کر کے اس کی راہ میں مال خرچ کر کے گا تو میں یقین رکھتا ہوں کہ اس کے مال میں کبھی دشمن کی نسبت زیادہ برکت دی جائے گی کیونکہ مال خود بخود نہیں آتا بلکہ خدا کے ارادہ سے آتا ہے جو شخص خدا کے لئے بعض حصہ مال کا حصول کے لئے ضرور آئے پاسے گا۔ جو شخص مال سے محبت کرے گا خدا کی راہ میں وہ خدمت بھی نہیں لانا جو عبادت الہی جائے تو وہ ضرور اس مال کو کھوئے گا۔“

مزید فرمائیے کہ  
”اللہ اگر تم کو خدا کے لئے اتنی اٹھا دے کہ تو ایک پیادہ سے پیچے کی طرح خدا تعالیٰ کی گود میں آ جاؤ گے اور تم ان راستہ زوں کے وارث کئے جاؤ گے جو تم سے پہلے گذر چکے ہیں اور ہر ایک نعمت کہ وہ دروازے تم پر کھول دیئے جائیں گے۔“

سے نوبت مال در راہش کے مفلس نے گرد  
خدا خود سے شود تاہر اگر محبت شود میبدا  
ترجمہ:- خدا کی راہ میں مال خرچ کرنے سے کوئی مفلس نہیں ہو جائیگا تاکہ اگر محبت کی جائے تو خدا تعالیٰ خود ہر گاہ میں جاتے  
اسی طرح حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اضا د چندہ جات کے لئے احباب جماعت کو مخاطب کر کے فرمایا کہ  
”اپنے چندوں کو بڑھاؤ اور خدا کی رحمت کو کھینچو کیونکہ جتنا تم چندہ دو گے اس سے سزاؤں گناہیں ملے اور دنیا کی ساری دولتیں کھینچ کر تمہارے قدموں میں ڈال دی جائے گی جس کے

# قادیان میں یومِ خلافت کی تقریب

(بقیہ صفحہ ۱۲۰)

اس عہد کو آپ نے بنایا ہے جسے اس طرح نام دیا جس جیلانی مشنوں کا بنانا پھیلا دیا ہے۔ یہ رب اور انبیاء کے مستند اور احباب ان کی کا سیال اور ان کے مقابلی عیسائی مشنوں کی ناکامی کا اعتراف ہے۔ یہ مہجور ہیں۔ دنیا میں اب جو حالت اور صورتحال ہے سو ج عزوب نہیں ہوتا۔ کہتا ہے اور حکمت کی تدبیر کے سلسلہ میں مقرر نے حضرت امیر المؤمنین کی سیرت اور سیرت الہیہ اور تقاریر برادرہ حضرت انبیا اور تفسیر کبریٰ کا ذکر کرتے ہوئے بیان کیا کہ اس طرح آپ نے علم اور معرفت کے دریا بہا دیے اور لاکھوں روجوں کو سراہ کر کے اہل کے اندر ایک نئی زندگی پیدا کر دی۔ اور تزکیہ نفوس کے لئے جماعت کے پورے پورے نوجوانوں، بچوں اور عورتوں کی انصاف اور فہم، فہم اور اجویہ اطفال الاحرار اور عینہ امراء اللہ کی منہی تنظیم بنا کر موجودہ لادینی کی رو میں سے سے محفوظ رکھا گیا ہے۔ تقریب کے آخر میں آپ نے حضرت امیر المؤمنین کی طرف سے روہ شہر کے مسالینے کا عظیم الشان یاد نامہ بیان کیا کہ اس طرح ایک آہستہ آہستہ جگہ پر الہی معرفت کے امتداد جماعت کا ایک خیال سر کرنا قائم کر دیا۔

## عہدِ ترقی تقریری

آج کے جلسہ کی جملہ تقریر کے ختم ہو جانے پر صاحبِ مندو محترم صاحبزادہ سردار وحید احمد صاحب نے ایمان ازورن صدر ترقی تقریر فرمائی۔ جس میں آپ نے خلافت کی برکات اور احسانات کا پیش ہی دلنشیں انداز میں ذرا تفصیل سے ڈر فرمایا اور بتایا کہ کس طرح اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وصال کے بعد جماعت کو ایک ایک طریقہ جمع کر دیا اور آئے والے دن اہم مقام کو ترقی کی طرف لگا دیا۔ آپ نے حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کے ذریعہ جماعت میں تقیام خلافت کے عظیم کارنامہ کا ذکر کرتے ہوئے واضح کیا کہ جس طرح خلافت کی زبانوں کو برآں تھانے سے پیلے وہ بی جھٹ کے لئے نہ کر دیا جس کی کوئی ایسا انکار کو جرات نہ ہوئی۔ اور حضرت امیر مہدی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طرح اپنے آپ کے ذریعہ بھی کرتی ہوئی جماعت کو یکجا کیا گیا۔ تقریب جاری رہ سکتے ہوئے آپ نے خلافتِ ثانیہ کے عہد میں جماعت کی جبرن انگریز تحریکات اور عظیم خدمت دینیہ کا ذکر

کیا اور بتایا کہ وہی شخص جس کو مسکن کی خلافت بھیج کر عقارت سے یاد کرتے اس کی کا عیاب تیاریت میں جماعت احمدیہ ساری دنیا میں تبلیغ و اشاعت دین کا عظیم الشان کام سر انجام دے رہی ہے۔ اور سیریاں میں اس کا قدم ترقی کی طرف ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی امت مخلصین کے دل میں ڈالی وہ جو حضور کے اشارے پر اپنے مال اور جانوں کو قربان کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہتے ہیں اس بات کا ثبوت پیش کرتے ہوئے آپ نے بتایا کہ باوجودیکہ حضور ایک نئے عرصہ سے میر پور آئے ہیں اور حضرت حضور کے تازہ خطبات اور اشارات سے عہدوں سے جگہ جگہ امت کی محبت کے دن دن بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ سارا بارہ جس شخص اپنے دل سے اس کی تکفیر کا اندازہ کر سکتا ہے۔

دوران تقریر میں محترم صاحبزادہ صاحب نے اس عجیب تصرف الہی کا ذکر کیا جو حضور کی اسی سبب ادارہ کی جانب پیش قیمت تقاریر بھی تلمیح کے لئے کے متعلق ظاہر ہوا۔ اور بتایا کہ حضور نے اپنی صحت کے زمانہ میں اس قدر تقاریر اور خطبات جماعت کی اصلاح و تربیت کے لئے ارشاد فرمائے۔

اور مصنف ذرا دلچسپی کے ذریعہ ان کو اسی وقت تلمیح کرتے ہوئے فرمایا کہ کیا آپ جب حضور ایک عرصہ سے بیمار ہیں۔ یہی ہر جہت کوئی نہ کوئی ایمان ازورن تقریر یا خطبہ موعود کی روحانی غذا کے لئے فیح ہو کر تقویت ایمان کا باعث بنتا ہے۔

آخر میں آپ نے حضور ابیدہ اللہ تعالیٰ کی عالیہ بیماری کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ یہی موت اللہ انداز میں تھا جو حضور ابیدہ اللہ تعالیٰ کی صحت اور دماغی ٹھیکے کے لئے دعا کرنے کی تہنیتیں فرمائی اور ایک برس و زما قاضی دعا کے بعد ہر مبارک تقریب ساڑھے دی گئے کے قریب اختتام پذیر ہوئے احمدی مسنونات بھی یہ جماعت پر وہ اس جلسہ سے مستفید ہوئیں اور بعض غیر مسلم اصحاب نے بھی تقاریر کو دلچسپی سے سنا۔

دعوتِ بھگت راجیشہ احمد ناصر کی پیشگی قادیان والا نام (۱)

# خبریں

نئی دہلی ۲۸ مئی۔ پرتگالیوں نے ہندوستان میں بارہ دن تک تمام کر کے کے بعد آج دوپہر کے تقریبی طور پر قبیل دہلی پہنچ گئے۔ آپ تازہ دم اور ہوشیار نظر آتے تھے۔ آپ کے چہرہ کی رنگت بڑی صحت مند تھی۔ اور بالوں کے ہوائی اڈے پہنچنے والی ٹو سے آپ کو مطلق پریشانی نہ تھی۔

وہ جھنگ ۲۸ مئی۔ معلوم ہوا ہے کہ کالیسٹونک میں بین کی ٹریڈ جنسی آج بائبل کی تیار ہو رہی ہے۔ ٹریڈ جنسی کو بند کرنے کی وجہ سے یہ کھلیا ہے۔ ان جنسی کے لئے اڈے کی ترقی متبادلہ کی تمہید پر نہیں ہو سکی۔ اس عہدہ کی عہدہ سر جوں کو فہم ہو رہی ہے۔ خیالی کیا جاتا ہے کہ کالیسٹونک کی انجنری کا اسٹ کیلک کے بہت ترقیوں جان میں منتقل کر دیا جائے گا۔ مغربی بنگال کے ہم مشاغل نے بھی اس امر کا تصدیق کر دی ہے۔

نئی دہلی ۲۸ مئی۔ شری کرشنا منسن فونٹس مشن نے آج دوپہر کے تقریب میں تیار کیا گیا تھا۔ انہوں نے سے مزید ۱۲ چھاپی ٹرانسپیرٹ ہوائی جہاز اور دیگر سہیل کو پٹر خریدنے کا منظور کر رہی ہے۔ ایک خبر نے ہوا کیا کہ کالیسٹونک سے حاصل کیے جانے والے ٹرانسپورٹ ہوائی جہازوں اور سہیل کو پٹر والوں کا دوسرے ملکوں سے لئے دوائے ہوائی جہازوں اور سہیل کو پٹر والوں کے ساتھ موازنہ کیا گیا ہے۔

شری کرشنا منسن نے جہازوں کی خدمت مہاز نہ کیا گیا ہے۔ جیکو ٹرنٹس نے سراسر دباؤ کو ملحوظ رکھا ہے جو کہ مختلف سطحوں سے اس پر ڈالا گیا ہے۔

ماسکو ۲۸ مئی۔ روسی کمپنی کی ایکسپریس نے آج اعلان کیا کہ روس نے ایک اور مصنوعی سیارہ چھوڑنے کی منظوری دے دی کہ وہ آج اس مصنوعی سیارہ کے سفر کے لئے نکلے گا۔ یہی ناس کی خبر کے مطابق یہ سیارہ زمین سے زیادہ سے زیادہ ۱.۵ گھنٹہ کی رفتار سے ۱۲۶ میل دھوپے تیار کیا ہے کہ مصنوعی سیارہ میں جو سائنس دانوں کا سان اور ٹرانسپورٹ لگائے گئے ہیں وہ ابھی ٹھیک ڈھنگ سے کام کر رہے ہیں۔

راہ لہندیہ ۱۸ مئی۔ جیکو ٹریڈو نے اعلان کیا ہے کہ چین نے پاکستان کو اقتصادی امداد کی پیشکش کی ہے اور کہ چین پاکستان کی صنعتی ترقی اور معدنی وسائل کی دریافت کے سلسلہ

میں سرکار امداد سے سکتا ہے۔ یہ بڑے مزید جیکو ٹریڈو پاکستان میں معدنی وسائل کی کمی نہیں ہے۔ جیکو ٹریڈو اور سائنسٹک طریقہ ہواں سے ناندہ اٹلنے کی ضرورت ہے۔ چین کی اس پیشکش پر اگرچہ ایک کمیونٹی کی سرکار ہی نہیں ہوتی ہے۔ لیکن مغربی نے کہلے کہ پاکستان اپنے ترقیاتی منصوبوں کے لئے کسی بھی ملک سے امداد لینے میں کوئی قباحت نہیں سمجھتا۔ پاکستان نے اپنے معدنی وسائل کی تلاش کے لئے پہلے ہی روس سے ایک سمجھوتہ کیا جو ابھی سے پرمحل ہو رہا ہے۔

ڈھاکہ ۲۸ مئی۔ پاکستان سے صدر یوب خان نے آج کراچی سے جہاز پر اپنے پہاڑ خاں ی خان سے بات چیت کرنے کے لئے کہا کہ پاکستان سرکار کا میڈیا ٹریڈو کو پاکستان میں ناکاروں کی مدد ملنی سرکار تمام کرنے کی اہمیت دینے کا کوئی ارادہ نہیں رکھتی۔ فزیکل ایکٹن میں موجودگی ہی جوار سے لے کر پیشانی کے بارہم نے کو شمشک کے لئے کر وہ ایک تھ سے جانی۔ اورہ کوئی حکومت بنا سکتا ہے جس میں تو کہیں اور کرنا سکتے ہیں۔ پاکستان سرکار پاکستان آئے سے نہیں روکتی۔

۸۰ صفحہ کا رسالہ

## مقصد زندگی

احکام ربانی

کارتہ آئے پر

عبد اللہ الدین سکندر آباد دکن